

אי קלט (מזרח חדש)
 עיתון יומי בלתי מסלולי בשפה העברית
 העורכת: ד"ר ג. מרטון
 העורך האחרון: דוד שן
 המדפיס: מורה חדש בע"מ ת"א, רח' הגב 11

XLIV. DVFOLYAM 77. szám
 Főszerkesztő: Dr. MARTON GIZELLA
 Felelős szerkesztő: SCHON DEBZO
 Kiadó: Mizrach Chádaa Ltd., Tel-Aviv,
 Hanegev 11. — POB 391.
 Telefon: Szerkesztőség: 31476
 Kiadóhivatal, hirdetés, nyomda: 31677.

UJ KELET

PARTONKIVÜLI NAPILAP

Alapító főszerkesztő: Dr. MARTON ERNŐ
 : המיסד והעורך הראשי :
 : ד"ר א. מרטון :

A katonai kormányzat ma dől el a Kneszetben

Lázás tárgyalások és alkudozások a politikai pártok körében — Minimális szavazatkülönbségre számítanak a négy ellenzéki javaslat ellen

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától.) — A katonai közigazgatás megszüntetésére, illetve általános rendszerek alapvető megváltoztatására nézve betérjessz teit 4 ellenzéki törvényjavaslatot ma délelőtt fogja tárgyalni a Kneszet. A javaslatokat a kommunista párt részéről Mose Sneh indokolja meg, aki az arab lakosság terület katonai közigazgatásának teljes megszüntetését akarja elérni egyéni törvényjavaslattal. A Chéruv nevében benyújtott javaslat, amelyet dr. Jochánán Bader fog előterjeszteni, lényegében ugyancsak a katonai közigazgatás megszüntetését célozza. Az ellenzéki képviselők részéről ezenkívül Chamisz (Mápám) javaslatát kerül még tárgyalásra, míg az Achdut Háavodához tartozó Mose Karmel volt miniszter egyéni törvényjavaslata ugyancsak a katonai közigazgatás megszüntetését akarja elérni a most érvényben lévő törvény módosításával. Az Achdut Háavodának, mint a kormánykoalíciónak tartozó pártnak a törvényjavaslat benyújtására az adott lehetőséget, hogy az ötödik Kneszet megválasztása után létrejött koalíció egyezmény megengedte ennek a pártnak, hogy alapvető biztonsági kérdésekben a maga útján járhasson és hogy ebben a kérdésben az egyetemleges koalíció felelősség az Achdut Háavodára ne legyen érvényben.

csendes lefolyású tüntetés, amely a katonai közigazgatás megszüntetését támogatja, meglehetősen nagy biztonsági intézkedéseket vont maga után. Körülbelül fél 6-kor vonult el a Kneszet előtt a tüntetők csoportja, a Házzal szembeni járdán, mert a törvények értelmében közvetlenül a Kneszet előtt tilos minden nemű tüntetés. Egyébként is a Kneszet körül igen nagy övezetet már a kora délutáni óráktól kezdve jelentős rendőri egységek tartottak megszállva.

A szavazatok mai alakulását megelőző és már hetek óta folyó izgalmas tárgyalások tulajdonképpen az éjszaka is folytatódtak, sőt különböző pártcsoportok még a ma reggeli órákra is kitűztek megbeszéléseket. Tegnap a késő esti órákban a következő várható szavazatkülönbséget beszéltek a parlament jól informált körében: A javaslat ellen fog szavazni Mápám 41 (Aba Even a 42-ik Mápám képviselő külföldön van), Nemzeti Vallásos

Párt 11 (Una képviselő a párt tagja ugyanis lelkiismereti okokra való hivatkozással tartózkodni fog a szavazástól), Poalé Agudat Jiszráél 2, a Mápám támogató arab képviselők közül 2, (két másiknak az álláspontja még kérdéses). Ez (Folytatás a 8-ik oldalán)

Ben Cvi államelnöknek nincs szándékában lemondani

A kabinetiroda közlése szerint az elnök jelenlegi egészségi állapota kielégítő

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától.) — Mielőtt a Kneszet illetékes bizottsága a mindenkori államelnök jogállásáról szóló törvényjavaslatot készíti elő, a plénumban való tárgyalásra, a Ház folyosóján való beszélgetésekben felbukkant az a hír, hogy a közel 80 éves Jicchák Ben Cvi államelnök egészségi állapotára való tekintettel lemondási szándékkal foglalkozik. Ezzel kapcsolatban az államelnök kabinetiroda tegnap azt közölte, hogy Ben Cvi a legutóbbi időben valóban gyengélkedett, de egészségi állapota jelenleg kielégítő és most nem áll szándékában lemondani. Mintegy héttel ezelőtt, a Kneszet fennállásának 14-ik évfordulóján tartott ünnepségen sokaknak feltűnt, hogy az ott megjelent elnök rossz szímben volt, de

már ezt követő napon Ben Cvi ismét megjelent a nyilvánosság előtt és azóta is zavartalanul elvégzi feladatait. Azonkívül, hogy az elnök fogadta a dr. Dov Jozsef kíséretében bemutatkozó látogatásra jelentkező dr. Mose Ben-Zeév új állami főügyészt és Michael Bodrov szovjet nagykövetet, az államelnök pár tegnapi bankettet rendezett nr. Jiszráél Goldstein, az amerikai klácionista szervezet volt vezetőségi tagja tiszteletére, abból az alkalomból, hogy „Átmeneti évek New-York — Jeruzsálem 1960-62” című könyve megjelent héber és angol nyelven. Goldstein könyvét maga az államelnök méltatta, egyben pedig üdvözölte a szerzőt és a feleségét Jeruzsálemben való végleges letelepedésük alkalmából.

A Szovjetunió kivonja 6000 katonáját Kubából

Ennek ellenében azt követeli, hogy Amerika hasonló számú katonát vonjon ki tengerentúli támaszpontjairól - Kennedy további engedményekre hajlandó az atomrobbantások ellenőrzésének kérdésében

Washington, (UPI). — A szovjet kormány közölte az Egyesült Államokkal, hogy hajlandó kivonni Kubából bizonyos számú katonát. Az erre vonatkozó jegyzéket Anatolij Dobrynin szovjet követ hétfőn este nyújtotta át Dean Rusk külügyminiszternek. A jegyzék tartalmát nem közölték a nyilvánossággal, politikai körökben azonban a Kubában maradt szovjet technikusok és katonák számának ismerete alapján következtetni tudnak a moszkvai kormány szándékaira. Kubában ezidő szerint még 17 ezer szovjet technikus és katonai állomásozó, akik közül 6 ezer harci egységbe

van megszervezve. Csaknem teljes biztonsággal megállapítható, hogy Nikita Chruscsev ennek a hat ezer katonának azonnali eltávolítására tesz ígéretet, mert ez körülbelül megfelel a kubai kérdésben létrejött szovjet-amerikai megállapodás szellemének. Annak idején Chruscsev arra kötelezte magát, hogy a támadó fegyvereket elszállítja Kubából. Így érthető, hogy most a katonai támaszpontok elhagyása harci egységeket fogja onnan kivonni. A szovjet kormány ezt nem teszi meg minden feltétel nélkül, hanem azt követeli, hogy ugyanakkor az Egyesült Államok is vonjon ki hasonló számú hadierőt valamelyik tengerentúli bázisáról, vagy akár több támaszpontjáról. A Kubában állomásozó szovjet katonák kivonása lényegesen könnyebbé tenné Kennedy elnöknek és munkatársainak, akiket az utóbbi hetekben éles kritika ért a kongresszusban és a szenátusban a kubai egyezmény hiányosságai miatt. Az a tény, hogy Kubában szovjet harci egységek maradtak az egyezmény után is, valóságos hisztérikus hangulatot teremtett bizonyos amerikai körökben. téris.

A jegyzék átadását követően Kennedy elnök megbeszélésre hívta össze közvetlen tanácsadóit, akikkel zárt ajtók mögött tárgyalt. Kiszivárgott hírek szerint az Egyesült Államok az atomrobbantások megszüntetésére vonatkozó szerződés létrejötte érdekében hajlandó további engedményeket tenni és ezzel kivonni a kátyúból a genfi leszerelési tárgyalásokat. Ez a lépés további könnyebbé teheti hozhat maga után a nemzetközi feszültségben. Az Egyesült Államok valószínűleg meg fog elégedni kevesebb ellenőrző művelettel a Szovjetunió területén. Mint ismeretes, az atomrobbantások ellenőrzésének kérdésében még nem sikerült megegyezésre jutni, mert a Szovjetunió éven te két, vagy legfeljebb három ellenőrzéshez akar hozzájárulni, míg az eredeti amerikai terv nyolc izhemi ellenőrzésről szólt. A leszerelési konferencia semleges delegátusai tegnap elégedetlenségüknek adtak kifejezést amiatt, hogy a Szovjetunió és az Egyesült Államok még mindig nem akarnak megegyezésre jutni, holott már csak kisjelentőségű részletkérdésekben van közöttük nézeteltérés.

Hóviharak és hideghullám Európában

Nálunk is csökkenni fog a hőmérséklet

London. (Reuter.) — Hóviharak és a hőmérséklet hirtelen leszállása további szenvedéseket okoz Európában nagyrészt. Párizsban hó esett, amely zavarokat okozott az orlyi repülőtéren. Az olasz Appennineken lavinák elzárták az országutakat. Hóviharak miatt 80 percet késtek a vonatok Olaszország és Svájc között. Svájcban is zavarok voltak a vonatok közlekedésében. Zürichben és Bernben figyelmeztették a lakosságot, hogy a magas fe-

szültségű áramvezető drótviharak és a hőmérséklet sok helyen kioldódtak. A spanyol Sevilla környékén árvizek elzártak egy falut és amerikai helikoptereken mentettek ki 70 parasztot. Izraelben a meteorológiai intézet jelentése szerint a hőmérséklet mára néhány fokkal süllyed. Várható maximális hőmérsékletek: Jeruzsálem 19, Tel Aviv 21, Haifa 20, Tibériás, Beér-Séva 22, Ludd 21, Bjlát 29 Celsius fok.

A Szabadpiac tagállamai 1966-ig fokozatosan leépítik az ipari vámokat

Dánia és Norvégia a Közöspiacca való mezőgazdasági árucserre liberalizálásától teszi függővé az ipari vámok eltörlését - Finnország is csatlakozott a Szabadpiacchoz

Genf. (Reuter, IFP). — Az európai Szabadpiac 7 országának miniszterei tegnap délután befejezték két napos tanácskozásait és nyilatkozatot adtak ki, amelyben bejelentik, hogy 1966-ig bezárólag évről-évre fokozatosan eltörlik az egymás közötti vámhatárokat az ipari cikkek behozatalára. A Szabadpiac állandó megbízottai felhatalmazást kapnak arra, hogy a stockholmi szerződés szellemében folytassák megbeszéléseiket a vámtarifák revíziójára. A felhatalmazás a mezőgazdasági és halászati cikkek árucseréjére, valamint a Szabadpiacban szervezett hét állam közötti gazdasági és technikai együttműködésre is vonatkozik.

az európai Közöspiac és Anglia közötti tárgyalások megszakadásának okait. A miniszterek sajnálatlalt tudomásul vették a bejelentést és megállapították, hogy a tárgyalások megszakítása miatt kesedelem következett be Európa gazdasági egységének megteremtésében. A Szabadpiac miniszteri tanácsa ismétellen leszögezi, hogy széles európai Közöspiac megteremtésére törekszik, amely az egész világ részére nyitva legyen. Ez a határozat azt jelenti, hogy amennyiben a terv megvalósul, a benne tömörített hét (Finnországgal együtt nyolc) ország között hamarabb fog megszűnni a vám, mint a Közöspiac hat országa esetében, amelyeknek terveit úgy szólnak, hogy a teljes vámegység 1967 folyamán következik be közöttük.

a nagyobb mennyiségű mezőgazdasági termékkel rendelkező országokkal szemben. A dán küldöttség elvileg mégis elfogadta a határozatot és közölte, hogy kormánya azonnali megbeszélést kezd a Szabadpiac többi országának kormányaival a mezőgazdasági árucserre liberalizálása érdekében. Ha ez sikerül, Dánia is maradéktalanul hozzá fog járulni az ipari vámok teljes eltörléséhez. Brüsszel, (UPI). — Az európai Közöspiac földművelésügyi miniszterei tegnap háromórás megbeszélést tartottak. Ez volt a Közöspiac első komoly tanácskozása március 20-ika óta, amikor az Angliával való tárgyalások miatt válság tört ki a tagállamok közötti kapcsolatban. A krízisről egy szó sem esett a megbeszélésben, amelyen kiemelték a tagállamok mezőgazdasági termékeinek elhelyezéséről tárgyaltak.

A gyűlésen jelen volt Edgar Bisani francia földművelésügyi miniszter is. Hollandia, amely eddig bojkotálta a Közöspiac munkáját, szintén elküldte a megbízottját.

Felejthetetlen drága férjem, édesapánk, sógorunk

Roth Sándor-Jekutiél
 Askelon — (Putnok)

hosszú betegség után 49 éves korában meghalt. Drága halottunkat, tegnap, február 19-én Jeruzsálemben örök nyugalomra helyeztük.
 A GYASZOLÓ CSALAD

NAGY ERŐPRÓBA A KORMÁNY SZÁMÁRA

A kormány számára nagy megpróbáltatást jelent a mai törvényjavaslatok tárgyalása, mert mindenféle mérlegelés és mértékeltetés nélkül is csak nagyon kis többséggel sikerül azokat esetleg elutasítania, de az is lehetséges, hogy a szavazatok 56:56 arányban fognak megoszlan a katonai közigazgatást támogató és ellenző javaslatok között.

Tekintettel arra, hogy egyéni törvényjavaslatok ugynevezett előzetes tárgyalásáról van szó, a házszabályok szerint az ilyen egyéni szavazatszám a javaslatoknak a napirendről való levételét, vagyis a kormány formai győzelmét jelenti. Amennyiben a kormány mégis kisebbségben maradna, politikai körökben számolni a Kneszet feloszlásával. Hír szerint az új választások esetén a katonai kormányzat kérdése fog a Mápám propagandának központjában állani.

TÜNTETÉSEK A KNESZET ELŐTT

Tegnap, mialatt a Kneszet meglehetősen érdektelenség mellett adótörvényeket tárgyal, egész nap tárgyalások folytak a különböző pártok között és magukban az egyes pártokban is a mai nagy küzdelem előkészítéséért. A Házzal uralkodó feszültséget még az is fokozta, hogy az egyébként

● George Brown angol munkáspárti politikus, aki Hugh Gaitskell helyettese volt tegnap közölte, hogy hajlandó ugyanezt a tisztséget betölteni Harold Wilson elnöksége alatt is.

● Romulo Bétancourt venezuelai elnök kétnapos hivatalos látogatásra Washingtonba érkezett, ahol katonai tiszteletadással fogadták.

Bagdadban tegnap meg-

RECHOVOTI KRONIKA

A HOH JELMEZÉS PURIMBÁLJA

A rehovoti HOH március 16-án, szombaton este fél 8 órai kezdettel tartja meg hagyományos purimbálját a Bét Gordon nagyteremben. Az est jóvedelmét a HOH új helyiségének berendezésére és az új olék segítségével fordítja. Krets Sándor a helyi csoport elnöke megnyitó beszéde után Drori Dávid, a kulturális bizottság elnöke köszönti a megjelenteket. A zenét Schwartz Miki naharai jazz zenekara szolgáltatja, a műsorban pedig fellép Novák Sándor tenorista, aki régi operettekből ad elő részleteket.

Az est keretében jelmez verseny is lesz és a győzteseket értékes díjakkal jutalmazzák.

ZOLTAN DEZSÓ DR. SÁSDI TIBOR ELŐADÁSA

A HOH kultúrosztálya, amely már számos sikeres előadást rendezett, március első felében Zoltán Dezsó és dr. Sásdi Tibor látja vendégül a Bét Gordon nagyteremben. Az est iránt nagy érdeklődés mutatkozik a Rehovot környéki magyarok jövendő színes körében. Az estet Drori Dávid, a kultúrosztály vezetője nyitja meg.

A HERSTICK-OSALAD CHAZANUT-ESTJE

A Herstick-család szombat este a Bét Gordon nagyteremben zsúfolt ház előtt tartotta meg chazanut estjét. A rendkívül érdeklődés, mint kiderült, indokolt volt, mert Herstick Mose és két fia, Naffál és Chajim tehetségük színe-javát adták és két órán keresztül chazanut- és jiddis dalaikkal megédesítették a szívet. A közönség minden egyes számot kitörő tetszéssel nyilatkozott fogadott.

k. s.

A Hitachdut Oléj Hungária közleményei

TEL-AVIV

A tel-avivi HOH hagyományos ezévi purimbálja 1963 március 9-én, szombaton, a Kfar Makkabea hoteljének dísztermében Rámát Chénben.

Értékes tombola és rendkívül szolid fogyasztási árák. Kifőlté jász zenekar dísz felépítéssel. Belépődíj az első fogyasztással együtt 5.- IL. További fogyasztást árak: husos szendvics 1.20 IL, virsli 0.60 IL, gulyásleves 1.- IL, pohár ital 1.20 IL, 1 üveg bor 6.- IL, térsza 0.75 IL, külföldi pohár ital 2.40 IL.

Rendezés autóbusszal és sértőközlekedés oda-vissza biztosítva. Jelmez nem kötelező, de a leg-ötösebb purimi kosztüm értékes díjban részesül.

Mindenkit szeretettel vár a Rendezőség

NATANJA

A natanjai HOH ifj. hó 20-án este 8 órakor tartja szokásos szociális tezejét az Ohel Dávid mozdóban. — Háziaszonyok: Hochmann Mirjam és Schlesinger Irén. Támogassák megjelenése tüköt a HOH szociális munkáját.

CHOLON

A choloni HOH holnap, február 20-án, szerdán este 8 órai kezdettel BARATI ÖSSZEJÖVETELT tart a „Rachel” eszpresszóban. Hivatás: u. 102. amikor kéri: júk a március 2-án tartandó purim-bál jegyének átvételét és a gyűjtőt tombola-tárgyak elhozatalát.

NEZS-CIONA

A HOH nezcionai tagozata ezúton hívja meg a helyi és környéki magyarokat közönségét a február 23-án, szombaton délután 4 órai kezdettel mozdónkban megtartandó

TEA-DELTUNANKRA.

Háziaszonyok: Grünwald Sári és Neufeld Rózi. — Vendégeket szívesen látunk. — A vezetőség.

RECHOVOTI ÉS KÖRNYÉKE

Szociális bizottságunk február 23-án, szombaton délután 6 órai kezdettel a HOH szociális klubhelyiségében, Jákov-u. 36. sz. alatti TEA-ESTET rendez, amelyre Schwarz Fáni és Weinberger Reila háziaszonyok szívesen szeretettel hívják meg legújabb és barátainkat.

AZ ELFOGLALT VENEZUELAI HAJÓ MEGÉRKEZETT BRAZILIÁBA

A kommunista felkelők menedéjüket kapnak, de a hajót visszaadják Venezuelának

Washington, (Reuter). — Az Anzoategui venezuelai teherhajó, amelyet kommunista szabadesapátok a nyílt tengeren elfoglaltak, horgonyt vetett a braziliai vizeken Makapa sziget mellett és Belém kikötőbe érkezett. A hajóhoz egy braziliai ágyus naszd csatlakozott, hogy elkísérje a kikötőbe. A venezuelai tehergőzötől tisztas távolságban két amerikai torpedóromboló is vesztegel. Belém kikötőbe most várják a brazil

külgyminiszter megbízottját, aki gondoskodik a kommunista felkelők politikai menedéjükről megadásáról. A hajót ezután visszaadják Venezuelának. Közben a braziliai hatóságok között is vizsály keletkezett a hajó miatt. A kerületi flottaparancsnok táviratilag tiltakozott a polgári hatóságoknál, hogy rendőreket és vámtisztviselőket küldjék a hajóra a hadsereg előzetes megkérdezése nélkül.

Megszavazták a francia rendkívüli katonai bíróság további működését

A javaslat ismét a szenátus elé került De Gaulle merénylőinek perével kapcsolatban

Párizs, (Reuter). — A francia nemzetgyűlés tegnap második olvasásban is megszavazta a rendkívüli katonai bíróság működésének meghosszabbításáról intézkedő törvényjavaslatot. A szobanforgó bíróság tárgyalja most a De Gaulle ellen elkövetett merénylet tettesének bűnperét. A törvény mellett 271 képviselő szavazott ellene 71, míg 27 tartózkodott a szótól.

A törvény most a szenátus elé kerül, amely egyszer már elutasította és valószínűleg most is azt fogja tenni. Mindamellett a törvény életbe lép, ha a

szenátustól visszaküldik a nemzetgyűléshez, amely azt harmadszor is megszavazza.

A törvény benyújtására azért volt szüksége a kormányra, mert a katonai bíróság jelenlegi formájában február 25-én megszűnik. De Gaulle merénylőinek védői olyan taktikát folytattak a tárgyaláson, hogy az 25-ikéig ne fejeződjék be és akkor el kellene halasztani a tárgyalást, sőt az egész eljárást újra kellene lefolytatni a megszerzés alatt álló új államvédelmi bíróság számára.

Csütörtök délután temetik Itiel Amicháj ezredesét és családját

Tel Aviv, (Az Uj Kelet katonai tudósítójától). — Itiel Amicháj ezredes és családja temetése csütörtökön délután 3 órakor lesz a tel-hasoméri kórházból. Az ezredes holttestét a tel-hasoméri kórházban fogják felravatalozni és délután fél 3-kor a közönség megadhatja a végső tiszteletét az elhunytak. Amicháj ezredes és családját a náchlát-jicháki temető polgári részében fogják eltemetni, mert a katonai parcellát már régebben lezárták. Az ezredes szülei azzal a kérelemmel fordultak az illetékes hatóságokhoz, hogy a fel-szabadító háborúban elesett másik fiuk, Jáir sirjának közelében temessék el Itiel

Amichájét is. Ennek a kérelemnek eleget téve intézkedtek úgy, hogy Amicháj ezredes, feleségét és négyéves kislányát a náchlát-jicháki temetőben helyezték örök nyugalomra. Jáir sirjának közelében.

A Chevra Kadisa a náchlát-jicháki temető túlszűkítése ellenére rendkívüli erőfeszítéseket tett a kérelem teljesítése érdekében. Ezzel kapcsolatban hivatalosan cáfolták azt a hírt, amely szerint Ben Gurionnak kellett közbelépnie a szülők kérésének teljesítésére, valamint azt, hogy a Chevra Kadisa ötezer fontot kért volna a családól. A három sirhelyet 1000 fontért bocsátották rendelkezésre.

ÖTVENEZER LAKOSU UJ VÁROSRESZT TERVEZNEK JERUZSALEMBEN

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójától). — Jeruzsálemben újabb nagykereskedelmi ipari negyedet szándékoznak építeni a Talpiot városnegyedben. Mordecháj Is Salom polgármester meghívására a Kneszet gazdasági bizottságának tagjai és a sajtó képviselői körüljárták tegnap a főváros számos fejlesztési övezetét és megtekintették a városi územek egy részét.

Ez alkalommal a polgármester elmondta azt is, hogy a Katamon és Kirját Hájóvél közötti Givát Manha egykori arab település környékén területet jelöltek

ki 50 ezer lakos számára a város kezdeményezésére megvalósuló lakásépítési terv keretében. A terület pontosan Manha falu és a Holyland szálloda között terül el. Tulajdonképpen egy évvel ezelőtt megánvállalkozók is érdeklődést mutattak arra, hogy ezen a területen építkezést kezdjenek, a polgármesteri hivatal azonban a városi tanács határozata értelmében a 4 ezer dunám területet egyelőre építkezésre tilalmas területnek nyilvánította, hogy ott a városi tervet lehessen majd megvalósítani.

„Ergőkstelen életmódja” miatt elvehető-e a kiskorú leány elvált anyjától?

A felsőbb bíróság felfüggesztette a rabbinikus bíróság döntésének végrehajtását

A felsőbb bíróság helyt adott egy elvált asszony order-nisi kérelmének, amelyet a jeruzsálemi rabbinikus bíróság ellen nyújtott be, mert az úgy határozott, hogy „ergőkstelen életmódja miatt” fiatalkorú lánya az apánál fog maradni. Az asszony kérvényének indoklásában elmondotta, hogy röviddel válása előtt viszonyt tartott fenn egy gyermekkorú jóbarátjával, majd elhagyta és az néhány órával később öngyilkosságot követett el. Ezután még egy ideig a férjével élt, majd elvált. Az

asszony véleménye szerint ez az eset befolyásolta a rabbinikus bíróságot, amely — a háláchikus előírásokkal ellentétben — úgy döntött, hogy a kislány az apánál maradjon. Az asszony azt is állította, hogy a rabbinikus bíróság nem vette figyelembe a szociális gondozólistát reánezve pozitív véleményezést sem. A felsőbb bíróság elrendelte, hogy a férj, valamint a végrehajtó hatóság elnöke okoják meg, miért nem állnak el a rabbinikus bíróság határozatának végrehajtásától.

HIREK

AZ UJ KELET ELŐFIZETÉSI DIJA HAVONTA 5.80 FONT Tel-Aviv, POB 831. Flókiadóhivatalok: HAIFA: Schapira 13. Tel. 2458. JERUZSALEM: Javec-u. 7. Tel. 26046.

— Az új állami főügyész és a szovjet nagykövetet fogadta az elnök. Jochák Ben Cvi államelnök tegnap kihallgatáson fogadta Dov Jozsef igazságügyminisztert és Mose Ben Zeév új állami főügyészt. Ugyancsak fogadáson jelent meg az államelnökkel Michael Bodrov szovjet nagykövet és Efrájim Kacsalszki professzor.

* Szépitse az életét! Olvassa „Hadash” könyvét! 20 éve a legjobb könyvtár „Hadash”, Hájárkon ötvenkilenc.

— Megegyezés jött létre a Rassco cég és munkásai között. A Rassco építkezési vállalat munkásainak tegnap reggelre tervezett figyelemzést sztrájkja elmaradt és a munka a szokott menetben folyt. Az igazgatóság ugyanis eleget tett a munkások követeléseinek, amelyeket az építőmunkások szervezete is támogatott és így a figyelemzést sztrájk megtartására nem volt szükség.

* Elő ujság az Aranykor Klubban! Febr. 27-én, szerda este 7-kor az Ohel színház kistermében. Belpolitikai: Fischer József Kneszet-képviselő. — Külpolitika: Dr. Meir Tuval volt budapesti követ. Irodalom: Keszt Itamar, Nordau díjas költő. Művészet: Klopfer Judit énekművész. — Humor: A Molnár művészfénykép. Női Károly tréfájával. — Szerkesztő: Dr. Benedek Pál. Jegyek: vasárnap, szerda, csütörtök, 5—8-ig, Beilinson u. 9. sz. alatt.

— Robbanás a dimonai iskola közelében. A dimonai Alumot iskola közelében felrobbant egy tárgy, amiről még nem tudják pontosan mi volt. Sebesülés nem történt. Az iskola egyik fala megrongálódott.

— Hétszáz fontot lopott a kibucban egy németországi fiatalember. A haifai járásbíró 15 napos vizsgálati fogságot rendelt el Michael Lanziger 19 éves, németországi fiatalember ellen, akit azzal gyanúsítanak, hogy Usa kibucban, ahol tartózkodik, lopást követett el. A gyanu szerint a fiú 700 font készpénzt lopott Slomo Aharonson kibuc-társaság szobájából.

A 750 ezer lakosú új Jaffa

A lakosság szétszórásáról tárgyaló miniszterközi bizottságban Ben Gurion miniszterének javaslatot tett egy nagyváros alapítására, amelynek háromnegyed millió lakosa lenne és az ősi Jafa nevet viselné. A miniszterelnök természetesen nem új város alapítására célozott, sőt ellentétben az egymással vetélkedő szomszédvárosok továbbfejlesztését akarja megakadályozni azáltal, hogy Tel-Avivot, Jaffát, Rámát-Gánt, Givatájimot, Bné-Brákot, Bét Jámot és Cholont egyetlen nagyvárossá fogja össze. Az illetékes polgármesterek „autonómiájuk” fenntartása és városuk továbbfejlesztése mellett foglaltak állást, de a bizottságban résztvevő miniszterek nem tiltakoztak szándékukat, hogy kormányrendelet útján fogják a fejlesztési területekre irányítani a Tel-Avivba özőnlő tömegeket.

— Az elkötözött feleség nem enged meg férjének a gyermekeik meglátogatását. A haifai rendőrségen egy 42 éves rámát-gáni férfi feljelentést tett elvált felesége ellen. A panaszos szerint a rabbinikus bíróság úgy döntött, hogy feleségének, aki elhagyta és két gyermekkel együtt Haifára költözött, meg kell engednie, hogy hetenként kétszer meglátogassa a gyerekeket. Az utóbbi időben azonban, amikor látogatásra érkezett zárva találta a lakást és nem találkozhatott a gyerekekkel. Ezért a rendőrség beavatkozását kéri a bírósági döntés végrehajtására.

NATANJA ÉS KÖRNYÉKE!
Március 2-án
LESZ A natanjai HOH purimbálja

— Feleségével és öt gyermekével botrányt csapott a haifai városházán. Tudósítónk jelenti: Jákov Kohén haifai lakos, aki az Eglon utca 7 szám alatti szűk, kis lakásban él feleségével és öt gyermekével, tegnap az egész családjával a városháza elé vonult, hogy ott ülősztrájkot tartson. Kohén a szociális hivatal 56 fontos havi támogatásából él és nem tudja megfizetni az 1006 fontot, amit a város kér tőle, hogy sikumba költöztesse. Kohén botrányt rendezett a városháza előtt, úgyhogy ki kellett hívni a rendőrséget, amely feleségét és 4-12 év közötti gyerekeit hazaküldte, öt pedig letartóztatta. A járásbíró még már le is tárgyalta az ügyét és 7 napi feltételes elzárásra ítélte.

Vétezik, ha nem a **LEBOVITS étteremben** étkezik. **Jobb, mint otthon!** Szigorúan köser! Rendezvények Tel-Aviv, Sálom Alchéim 10. Telefon: 58553.

— Egy járőrkélt figyelmeztetésre letartóztattak két fiatal tolvajt. A tel-avivi Baltimore és Pinchász utcák sarkán szolgálatot teljesítő rendőrt hétéven éjjel figyelmeztette egy járőrkélt, hogy gyanus alakokat lát ólalkodni a környéken. A rendőr a személyleírás alapján észrevett két 17 éves fiatalembert, akik a jelek szerint kerékpár és törpemotorkerékpár alkatrészeket akartak lopni. A két fiatalembert előállították.

— Másnak a lakását adta bérbe egy szélhámos. A rendőrség hosszas körözés után elfogta Arje Krieg tel-avivi lakost, aki hamisított meghatalmazás alapján bérbeadott egy lakást, amely nem az ő tulajdona volt, majd a felvett pénzzel megszökött. Krieg a rámát-gáni Hároé utca 12 szám alatti ház egyik lakását adta bérbe Mose Urseidernek, akitől 300 fontot kapott előlegként. Krieget tegnap 1000 font óvadék ellenében ügye tárgyalásáig szabadlábra helyezték.

— A harmadik emeletről lezuhanó deszka magával rántotta. Súlyos baleset ért tegnap Pinchász Lebl 53 éves építőmunkást, aki a bét-jámi hósi emlékmű mellett épülő ház állványzatán dolgozott. Lebl a második emelet magasságában állt, amikor a felette lévő állványzaton meglazult egy deszka, ráesett, úgyhogy a munkás is a földre zuhant. Esméletlenül szállították a Donolo kórházba. Allapota súlyos, de nem életveszélyes.

Fogyiny sorvadása van?
Ne essen kétségbe! Használjon naponta **Paradentosan**
Ez segíteni fog! Mozgó fogai újra megszilárdulhatnak, néhány hét alatt. Kapható minden gyógyszerárban. — Kis üveg ára: 2.80 IL. (*)

— Botrányokozásért fétévi elzárásra ítélték egy nőt. A haifai járásbíró tegnap sorozatos botrányokozásért hathavi elzárásra ítélte Mirjam Chuszin 23 éves nőt. A járásbíró az ítélet kiszabásánál tekintetbe vette a vádított rovtott multját és azt, hogy most is van néhány aktája a rendőrségen.

— Eltűntek egy angol turistánó ékszerai. Elizabeth Vigat angol turistánó, aki az egyik haifai szállóban lakik, feljelentést tett a rendőrségen, hogy eltűnt 550 fontsterling értékű ékszere. Gyanítja, hogy a lopást még abban az athéni szállóban követték el, ahol Izraelbe indulása előtt lakott. Amikor ott összecsomagolt, jelen volt a szobalány és látta, hogy a bőröndjébe tette az ékszereket. A turistánó kérte a rendőrségtől, hogy igazolja a feljelentést, mert azt be kell mutatnia annál a társaságnál, amely ékszereit biztosította.

ÖNT IS ÉRDEKLI AZ „IZRAELI FUTAR”
februári száma. Minden újságkioszkban kapható. Szerkesztő: REZES GYÖRGY

— Vásárlás ürügye alatt kifosztották az üzlet pénztárát. Artur Hoffman tel-avivi papír és írószerekeskedő feljelentést tett a rendőrségen, hogy Achád Háam utcai üzletében két fiatalember jelent meg, hogy akatáskát és albumot akarnak vásárolni. Végül is nem vettek semmit, de mikor eltávoztak észrevette, hogy 1200 font hiányzik pénztárából. Hoffman részletes személyleírást adott a két fiatalemberről, akiket később felismert a bűnözők albumában. Egyiküket, aki többszörösen rovtottmultú személy, már elfogták.

• TANUKAT KERESNEK, akik velem együtt vonulnak be Hazy-más/Désröl a 110/51 munkásszállóba, 1943 áprilisában, 1944 novemberi felszabadulásig Tordán vezettek kényszermunkát. Szig Jozsef, Gédéra, Levy-u. 45.

Strausz Báruch slosimja

A cfái vallásos tábor, de főképpen a helyi magyar jisiv nagy részvételével folyt le a makói származású Strausz Báruch, a Vallásos Nemzeti Párt cfái másodtitkárának és adócs tálya vezetőjének ázkárája, amelyet tegnap este tartottak meg a slosim alkalmából. A 44 éves korában elhunyt közéleti férfi emlékére rendezett gyászünnepegen résztvettek és emlékbeszédet tartottak Kaplan főrabbi, Slomo Haupt volt alpolgármester, a Nemzeti Vallásos Párt országos központjának és a gyászoló család képviselői. Mordecháj Fried kántor recitálta az El Malé Ráchámim gyászimát.

Baruch Strausz feleséget és két kisgyermekét hagyott maga után. Strausz emlékéit, aki alijája előtt a debreceni és más magyarországi vallásos háchsrák vezetésében vett részt, pártja és barátai köre egy 8-ik elemistának gimnáziumi továbbképzésre adandó ösztöndíjjal örökiti meg. G. E.

Az

000000 Veszélyes

(HAARI) által sürü részében kormányzati re benyújt vaslat sem az egy év tott hason kormány-beli könny fennálló rém. A kölyeket az idő tamra ad tották az a fellebbez tonai bíró len.

Bármen nek elvb ság jogai tősége nem hisznai közi térer val mai helyz gedhetnők téma min Lelkesedn igazgatás viszont, a ket. — a sokmillió bot, — a kell, hogy mányzat. túl nagy nek mag túlról jöv kéztében mányzat tésében gyengeség bok tová szemben mányzat polgári te let ellené volna elé múlva ez talán az ritását, e kormányz javasolná ben, má haladni e volna szá lag tanác

(HAMC) az óváros katolikus hatóságák us nyáj ja, egy á zsidó szo félreértés mita izü nála fel elben mü relmeit kalap al resztény re kelt. jellegű s nyomán tánya az misszion helyzetét a papok az osztá

Az iga len izráé beleszóló ftteti éle kö szóln be. Nem sem, hog

(DAV) az Izráé illetve s velünk s séges b egyes b zök által mányt o oldali k ben van hogy M zekközi álláspont ideológia a dolog zekközi ben elfo politika megfelelszont, v egyes á az egész kommun börtönbe ben ugy ták a p nak hel

Az újságokból

Veszélyes kísérletezések a katonai kormányzat körül

(HAAREC) Az arabok által sűrűn lakott országokban fennálló katonai kormányzat megszüntetésére benyújtott ellenzéki javaslat semmiben sem tér el az egy évvel ezelőtt benyújtott hasonló javaslatától. A kormány akkor többrendbeli könnyítést eszközölt a fennálló rendelkezések terén. A közlekedési engedélyeket azóta egy évi időtartamra adják ki és biztosították az arab lakosságnak a fellebbezési jogot is a katonai bíróságok ítélete ellen.

Bármennyire ellene lennének elvben az arab lakosság jogai és mozgási lehetősége megszorításának, nem hisszük, hogy a katonai közigazgatás minden téren való megszüntetését mai helyzetünkben megengedhetjük magunknak. A téma mindenképpen nehéz. Felkeszteni a katonai közigazgatást nem tudunk, viszont, ha a körülményeket, — a határainkon levő sokmilliónyi békétlen arabot, — tekintjük, látnunk kell, hogy a katonai kormányzat megszüntetésével túl nagy kockázatot vennénk magunkra. A határon túlról jövő szállítás következtében a katonai kormányzat teljes megszüntetésében az arab lakosság gyengeségét látja. Az arabok további túlkapásaival szemben a katonai kormányzat helyett létesítendő polgári természetű felügyelet ellenőrző munkája nem volna elégséges. Egy idő múlva ezek a felügyelői talán az ellenőrzés megszüntetését, esetleg a katonai kormányzat visszaállítását javasolnák ebben az esetben, márpedig visszafelé haladni ezen a téren nem volna számunkra politikailag tanácsos.

A püspök megvédi a missziókat

(HAMODIA) Chiappero, az óvárosban székelő római katolikus püspök, aki a fennhatóságát az izraeli katolikus nyáj fölött is gyakorolja, egy akkói szerzetesnek zsidó szomszédjával támadt féltékenységét egészen antiszemita izű kirohanásra használta fel. A püspök az Izraelben működő szerzetesek sérelmeit hangoztatva, egy kalap alatt mindjárt a keresztény missziók védelmére kelt. A teljesen magánjellegű szomszéd-háborúság nyomán a püspök a világ elé tárja az Izraelben működő misszionárius papok nehéz helyzetét. Szerinte ezeknek a papoknak állandó üldözés az osztályrészük.

Az igazság az, hogy egyetlen izraeli zsidó sem kíván beleszólni a misszionáriusok titáni életébe. Ellenkezőleg ők szólnak bele a mi életünkbe. Nem titok előttünk az sem, hogy ezek a térítő pa-

Kommunizmus és politika

(DAVAR) A Szovjet és Izrael közötti viszony, illetve a szovjet kormány felőlén Nazzsert elsővonalbeli szocialistának jelenti ki. Izrael így kénytelen megelégedni az „imperializmus” szerepével, amely jelmondatot Moszkva illeti. Ebből is láthatjuk, hogy a szovjet kizárólag politikai színterben igyekszik a maga befolyását egyes államokban érvényesíteni. Tisztán politikai indítékok azok, amelyek Moszkvát olyan eljárásra készítik, mint amilyet követ az arab államokkal és a másik oldalon Izraellel szemben. Erős bizonyítékul szolgálhat erre a felfogásra a most lezajlott iraki forradalom. A kommunizistákat ott ezrével megszárolják most le, de ez nem akadályozta meg a szovjeteket abban, hogy a legelső között ismerje el az új iraki forradalmi kormányt.

Nehéz nekünk a külföldi közvélemény előtt a katonai kormányzat jogosságát megmagyarázni. Ugyanakkor fel kell tennünk a kérdést a külföld előtt, hogyan magyarázzák meg azt, hogy 15 év után az arabok még mindig ellenségesen, a béke kötés minden szándéka nélkül állnak szemben velünk.

A Kneszet valószínűleg nagyon kis szótöbbséggel fogja elutasítani az ellenzéki pártok javaslatát, de meglehet az is, hogy egy-két szótöbbséggel elfogadja azt. Ebben az utóbbi esetben a Ben Gurion-kormányt, — amely a katonai kormányzat rendszere nélkül a felelősséget a kormányzásért nem akarja vállalni, — le kell mondania. A következő lépés csak a parlament feloszlata lehet. Képzelnék el azt a választási hadjáratot, amelynek a főtemája a katonai kormányzat fenntartása, vagy eltörlése lenne. A meg lehetősége mérgezett levegőben lefolyó választási harc egyik oldalnak sem hozná meg a konszolidált atmoszférában való kormányzást.

Az ellenzéknek is tudnia kell, hogy más dolog egyetlen alkalomból a kormány megbuktatására egyesülni és más dolog az ország ügyeit felelősséggel vinni, különösen a katonai kormányzat megszüntetése után. Ha a mostani szavazásnál győznek, elképzelhetetlen parlamentáris káoszba döntik az országot. Ha pedig a választási is megnyernék, nyomban utána kitűnne, hogy konszolidált módon való kormányzáshoz a szükséges egységet megteremtési képtelenek. Ne feszítsük tehát a végsőkig a hűrt a katonai kormányzat kérdésében.

pok nem nagy szimpátiával viseltetnek sem az országgal, sem a zsidó lakossággal szemben. Szabad mozgásuk nagyon sok esetben az ország biztonságának a hátrányára van.

Nagy hiba volt a kormány bocsánatkérése a finn misszió ellen elkövetett támadás esetében. A püspök ur és a hivei most ellentámadásba mennek át: megfenyegetik a kormányt, amiért az korlátozza a missziók tevékenységét. A püspök ur a kormány gyengeségét látva diktálni akar, de tudnia kell, hogy ebbe Izrael nem mehet bele. Ha a szerzetesek Izraelben békében akarnak élni, ezt háborítatlanul megtehetik, de csak abban az esetben, ha az életüket nem zavarják és a zsidó gyermekek tömegét nem akarják a saját oldalukra átvinni.

A KUPAT CHOLIM ALKALMAZOTTAI TILTAKOZÓ GYÜLESEKRE KÉSZÜLNEK

A tisztviselői szakszervezet megszakitott velük minden kapcsolatot a pénzbeszedők sztrájkjával váltott szolidaritásuk miatt

Tel-Aviv, (Az Uj Kelet tudósítójától). — A Kupat Cholim alkalmazottai jövő hétfőn délelőtt 10-től 1 óráig tiltakozó gyűléseket rendeznek a tisztviselő-szakszervezet ellen, amely megszakitotta velük a kapcsolatot és szembehelyezkedett az alkalmazottak bérmegzalmával. A Kupat Cholim üzemi bizottsága felfaltalmazást kapott általános sztrájk meghirdetésére is. A viszály néhány inkasztársáns ügyével kezdődött, akik már néhány hete sztrájkolnak, mert az igazgatóság nem teljesíti követeléseiket. A Kupat Cholim többi alkalmazottai szolidaritást vállaltak velük és újabb általános fizetésemelési igényeket támasztottak. Ennek nyomán szakította meg velük a szakszervezet a kapcsolatot, amelyet mindaddig nem hajlandó megújítani, amíg nem vetik alá magukat a Hisztadrut fegyelmének.

FELOSZLATTÁK AZ OLASZ PARLAMENTET

Április 28-ikán lesznek az új választások

Róma. (Reuter.) — Antonio Segni olasz államelnök hétfőn feloszlatta a parlamentet és a szenátust. Az erről szóló hivatalos jelentés közli, hogy az új választásokat április 28-án tartják meg és az új parlament május 16-án tartja első ülését.

Az olasz szenátusnak 315, a képviselőháznak 630 tagja van. A szenátusi tagokat csak 25 éven felüli sze-

lyelék választhatják és szenátorjelölt csak 40 éven felüli lehet.

A választáson mindenképp előtt az fog eldőlni, hogy Olaszország folytatja-e a Fanfani-kormány politikáját. Ez a kormány a keresztény-demokraták, szocialdemokraták és republikánusok koalíciójából áll és a baloldali szocialisták támogatását élvezi. A parlament mandátumideje öt év.

A tel-avivi Kármel-piacon fogták el a megszökött fegyencet

Egy járőkelő a fényképről ismert fel M. Marksteint adóautón bevitték a rendőrségre. Marksteint annakidején csalásért és hamisításért három évi fogságra ítélték. Amikor négy hónap előtt rövid szabadságot kapott, hogy családját felkeresse, nem tért vissza a fegyházba. Amikor tegnap a petach tikvai rendőrségre szállították, ahol szökés címén eljárás indítottak ellene, ki derült, hogy Markstein nem volt tétlen hosszas szabadsága alatt és ő áll néhány csalás mögött, amelyeknek tettesét eddig nem találta a rendőrség.

Izraelt nem hívták meg a tokiói atomkongresszusra

Izraelt nem hívták meg az atomenergia békés felhasználásáról tárgyaló ázsiai kongresszusra, amely a jövő hónapban nyílik meg Tokióban és az Euratomhoz hasonló ázsiai atom-egyesülműködési szervezet létrehozásáról fog tárgyalni.

A japán atomenergia bizottság védnöksége alatt álló kongresszus március 11-én nyílik meg és arra 17 ázsiai országot, valamint Ausztráliát és Újzelandot hívták meg. A résztvevő államok jórészenek nincsen saját atommáglyája, vagy pedig csak most építik a kísérleti reaktorokat. A formozói kormányt meghívták a tokiói kongresszusra, de nem hívták meg a népi Kínát, amely hír szerint közeledik első atom-bombájának megszerkesztéséhez. A résztvevők kö-

zött van Irák is, amely mindaddig a Szovjetunió segítségét élvezte az atomkutatás terén, továbbá Pakisztán, Afganisztán, Perzsia, India, Egyiptom, Burma, Kambodia, Ceylon, Indonézia, Délkorea, a Philippin-köztestársaság, Thaiföld és Vietnám.

Bergmann professzor, az izraeli atomenergia bizottság elnöke megerősítette azt a jelentést, hogy Izrael nem kapott meghívást a tokiói kongresszusra. A professzor ennek ellenére örömet fejezte ki afőlött, hogy ázsiai államok összefognak az atomkutatás előrevitele érdekében. Bergmann professzor a múlt év augusztusában Japánban járt és ott találkozott a japán atomenergia bizottság tagjaival és meg is látogatta a japán atomkutatási telepeket.

Jevtusenko absztrakt izraeli festményt vásárolt

A meghívással együtt két izraeli könyvet is átnyújtott a fiatal szovjet költőnek

Jevgenij Jevtusenko, a fiatal szovjet költő, aki elvben elfogadta a meghívást Izraelbe, minden jel szerint bajba fog kerülni Moszkvában egy izraeli festő képe miatt. Anélkül, hogy figyelembe vette volna Nikita Chruscsev miniszterelnök legutóbbi éles kirohanását az absztrakt festőművészek ellen, Jevtusenko megvásárolta Ervin Neuhaus festményét, amely aligha nyerné meg a szovjet miniszterelnök tetszését. Az 50x80 centiméter nagyságú képen sötétkép napserű korong urálja a hátteret, az előtérben pedig rejtélyes fehér testek nyulnak bele két fotokba. Neuhaus festménye pontosan megfelel annak, amit most Moszkvában „dekadens, a szocialista realiz-

musztól elszakadt és a nép számára érthetetlen mázolás” név alatt emlegetnek.

Az izraeli írószövetség héberül és oroszul irt meghívójával együtt Dávid Cartarivas, az izraeli nagykövetség kulturattésája két könyvet is átnyújtott Jevtusenkonak. Az egyik az UNESCO kiadásában megjelent mű az izraeli ősi mozaikokról, a másik pedig egy izraeli fényképalbum.

Hétfőn este ötezer főnyi hallgatóság jelent meg egy háromezer ember befogadására szánt terebben, hogy meghallgassa Jevtusenkov verseit, amelyeket részben maga a költő szavalt orosz eredetiben, részben pedig francia fordításban tolmácsoltak.

NAPROL-NAPRA

A televízió ellen

Menáchem Porus rabbi, az Aguda Kneszet képviselője, közismert ellenzője a televíziónak. A multhéten azonban nehéz dilemma elé került: az ozeret, aki éveket dolgozik náluk, s akiről eddig csak azt tudta, hogy szörnyű nehéz körülmények között lakik egy romos városvégi házban, ezzel a kijelentéssel állott a képviselő elé:

„Televíziót akarok vásárolni magunknak”.

Porus képviselő megütözve figyelt fel az asszony kijelentésére és persze mindjárt kíváncsian tudat-

kolta tőle, mire kell neki ez a furcsa gépezet, amely csak arra jó, hogy az embernek az agyát megzavarja?

— Megmondom, hogy minek, — felelte az asszony, — azt gondolom, hogy sokkal jobb, ha az uram odahaza zavarodik meg a televíziótól, mintha minden este a kávéházba zavarják nekem össze a fejét.

Porus rabbi azóta nagy dilemmában van, de Aguda körök szerint azért változatlanul továbbra is a televízió ellen fog harcolni a Kneszetben.

Fiatal párok előnyben

Tel-Aviv városa a sikungyi minisztériummal karöltve külön sikunok építést vette tervbe kimondottan fiatal párok számára. Tel-Aviv városa így akarja megkönyvitni a házassulandó fiatalok minél könnyebb fészekrakását.

A tervek még csak nyersen vannak meg, de már az első napokban fejfájást okozott a sikunépitő referensek az az idősebb, 60 éven felüli taxisofőr, aki az-

zal állított be hozzá, hogy legyen szives őt azok közé az ifju párok közé felvenni, akiknek az új sikunok épülnek. Amikor a referens csodálkozva nézett az idős emberre, az szó nélkül húzott ki zsebéből egy házassági bizonyítványt, amely bizonyította, hogy csak néhány hét előtt esküdt meg és hát így jogosan jár neki a fiatal párok számára épülő sikun.

Díszes kötetbe foglalják „a népek jámborainak” nevét

Dr. A. L. Kubovi, a jeruzsálemi Jád Vášem intézetnek, az európai mártírok emlékének megörökítésére szolgáló intézmény elnöke, egy bizottság élén tisztelt a múlt napokban az államelnök előtt. A Jád Vášem új bizottsága tulajdonképpen az államelnök kezdeményezésére alakult meg. Jicchák Ben Cvi államelnök ugyanis nemrég az a gondolatot vetette fel, hogy a Jád Vášem az Európából származó zsidóság szervezeteivel karöltve egy olyan kötetet adjon közre, amelyben a népek azon kitűnőségeinek a nevét és tettét örökíteni fogják, akik a nagy európai pusztulás idején zsidó egyének, vagy csoportok megmentésében vettek részt, vagy akik más módon nyújtottak segítséget az üldözött európai zsidóknak.

A Jád Vášem vezetésével megalakult közéleti bizottság elnökévé dr. Mose Landau jeruzsálemi főbíróvá választották meg és tagjai az Európából megmenekültek különféle szervezeteinek a képviselői lettek, ezenkívül a Zsidó Világkongresszus képviselője és több jisuveli közéleti vezetők. Dr. Kubovi, a Jád Vášem elnöke mutatta be a bizottság tagjait az államelnöknek és vállalta nagy vonalakban a bizottság feladatát. A bizottság munkája mindenképp előtt arra szorítkozik, hogy pontosan körülírja a kritériumokat, amelyeknek alapján valakit „a népek jámborainak” címmel lehet felruházni. Azután kerül sor a különféle európai országokban a segítő-munkában résztvevő emberek névsorának a megállapítására.

Egyiptomi fantázia

Dr. Manor, a Genfben összeült tudományos és technikai konferencián részt vevő izraeli tudományos csoport szószólója, elsőnek tért haza a genfi konferenciáról. A Weizmann-intézet tudósja érdekes részleteket mondott el a sokszáz résztvevővel lefolyt tudományos kongresszusról, amelyen az izraeli kiküldöttek mindegyike figyelemreméltó szereplést ért el. Érdekes részleteket mesélt el dr. Manor az egyiptomi küldöttek furcsa szerepléséről.

Az egyiptomi résztvevők nehezen viselték el az Izrael által az afrikai népeknek nyújtott segélyről közreadott számadatokat. Az egyik bizottságban tehát ők is kirukkoltak az afrikai népeknek nyújtott „egyipto-

mi technikai segély” számadataival. Az egyiptomiak nem kevesebbet állítottak, mint azt, hogy az afrikai földrészen az új államok körében 6000 egyiptomi tudós és technikus működik és terjeszti a tudományt, és hogy az egyiptomi nemzeti jövedelemnek több mint két százaléka áldozza Nazzszer az afrikai népek technikai segélyezésére.

Az egyiptomi felszólaló után következő szónok azért nagy csodálkozással és erősen mimelt naivsággal tette fel a kérdést az egyiptomi képviselő felé, vajon az általuk között hiteztesszámokban és technikai felszerelésben az egyiptomi hadseregnek Jemenben működő alakulata és felszerelése is bennfoglaltatik?

A vallással kapcsolatos egyetlen észrevétel

„Nem tapasztaltam Izraelben semmiféle vallási kényszert és ezért nem tartom szükségesnek, hogy az Önök céljaira adományozzak”, — írta válaszelevelében a multhéten egy amerikai zsidó a vallási kényszer ellen küzdő izraeli ligának. Levelének további részében az amerikai zsidó még megjegyezte: „A vallási kényszerek semmi jelét nem láttam az országban, ahol legutóbb hetekig tartózkodtam. Az egyetlen esemény, amelyre a vallással kapcsolatban felfigyelttem, az volt, hogy a gammal vitt Tnáchtot valószínűleg egy Tnácht rajongója zsebéből kilopta.”

„Tudósa” jehudit

A héten zárult Van Gogh kiállítás közönségében a múlt hét estéjén két kalapos, szemmel láthatólag vallásos asszony volt látható. A két jiddisül beszélgető asszony közül a fiatalabbik így jellemezte a képet: „Tudósa, pontosan Mirele Ebrát”.

Van Goghnak „Asszony zöldből” című képe. Sokáig nézték a rendkívül finom arcot és figyelték a hangulatot, amely a képről áradt, míg végül a fiatalabbik így jellemezte a képet: „Tudósa, pontosan Mirele Ebrát”.

A VILÁG TÜKRE

Írja: DIAMANT ELEMBER

Amerika sikerei a világűrben

Érdekes füzeten ismerteti az Egyesült Államok televíziós nagykövettségének tájékoztatói szolgálata az Amerikai által a világűr-kutatás terén 1962-ben elért eredményeket. Ez az összefoglaló ismertetés, amely néhány fényképpel is illusztrálja a fontosabb eseményeket, alighanem a Szovjetunió által elért és többnyire sokkal látványosabb sikereket a világ közvéleményére gyakorolt hatásának ellensúlyozásáért célozza. És kétségtelen, hogy

az elmúlt napári évben Amerika hatalmas léptekkel közelítette meg, sőt bizonyos vonatkozásban túl is haladta az orosz eredményeket.

Ha propaganda szempontjából valamilyen okból nem is tudta olyan hatásosan kihasználni azokat, mint a Szovjetunió a maga sikereit. Ennek az okát sokan abban látják, hogy míg az oroszok csak a sikeres akciókat kürtölik világáig, addig Amerika hűségesebben bejelenti a kudarcokat is, amelyek a feladat hihetetlenül nehéz és bizonytalan volta mellett sokkal nagyobb számban fordulnak elő, mint az eredményes akciók.

Az elmúlt évben első ízben sikerült az Egyesült Államoknak embert küldeni a világűrbe,

aki a földgömb körül tette meg az utat űrhajóján. És ugyancsak 1962-ben sikerült Amerikának kutatóműszerekkel ellátott űrhajóval eltalálnia a Holdat, míg a Mariner nevű űrhajó segítségével a világ történetében először végeztek amerikai tudósok közeli felderítő kutatást a Vénusz bolygóról. A fontosabb eredményeket megésszítette a rádió és televízió adások, valamint táviratokat közvetítő Telstar-műbolygók kilövése és sikeres üzemeltetése.

Míg a korábbi években az Egyesült Államok az Explorer nevű műbolygók útján inkább a Föld légkörét és annak közvetlen szomszédságát kutatta, 1962-ben Amerika kitágította a világűr-kutatások körét és ennek eredményeként

rengeteg értékes új adatot sikerült gyűjtenie nem csak a rendszeres űrrepülés számára, hanem olyanokat is, amelyek közvetlenül nagy jelentőséggel bírnak az emberiség életére és a Föld légkörével kapcsolatos jelenségek szempontjából.

Többek között ezek a kutatások egészen új felfogást teremtettek abban a kérdésben, hogy milyen kihatással van a Földre a napnak az úgynevezett „szoláris szelek” által felénk irányított atomrészecskéik útján, valamint a földi élet szempontjából létfontosságú meleg sugárzásával kapcsolatos tudnivalók terén is.

Mindezeket a felfedezéseket el sem lehetne képzelni a rengeteg technikai, gépészeti és más tudományos munka nélkül, amelyet itt a Földön folytattak az amerikaiak. A tudósok és technikusok egész hadserege tökéletesebb gépeket és műszereket állított elő az űrrepülés és űrkutatás biztonságosabbá és eredményesebbé tételére.

Különösen nagy fontosságot tulajdonítanak ezen a téren a világűr-akadémia hajtását szolgáló nagyteljesítményű modern motorok és űrhajó-fülkék konstruálásának, amelyek 1970 körül a Holdra és

onnan vissza a Földre fogják eljuttatni a világűr-repülőket.

Ennek a programnak a megvalósítására az Egyesült Államok húszmilliárd dolláros tervet állított fel és minden átmenni kudarca, vagy visszacsúszás ellenére állandó, céludatos, sokoldalú munkát folytatnak az érdekében a gyáripari, mérnöki és tudományos koponyák tizezzel.

Az ember által végzett űrrepülések terén Amerika még az úttörő munka elején van, de John H. Glenn, C. Scott Carpenter és Walter M. Shirra földközi űrrepülései bebizonyították a „Mercury” név alatt ismert űrrepülés program alapos megszervezettségét.

Ezt a programot ez év tavaszán L. Gordon Cooper fogja befejezni, akinek 18-szor kell majd megtenni a Föld körüli felső légkörben kijelölt pályát.

És ugyancsak 1963 folyamán kerül sor a „Gemini” elnevezés alatt megtervezett kettős, vagy páros űrrepülési program végrehajtására is, amelynek kezdetét ember nélkül kilőtt űrhajó fogja jelezni.

Az amerikaiak kétségtelesen a Vénusz megközelítése terén elért tudományos és technikai eredményekre legbüszkébbek, amelyet „a világűrben elért legragyogóbb teljesítmény”-nek neveznek. Ezt a büszke véleményt Sir Bernard Lowell, az angliai Jodrell Bankban működő világhíres rádióteleszkop igazgatója is osztotta, aki kezdettől fogva végigkísérte a Mariner II. nevű műbolygó útját. Ez a rendkívül érzékeny és bonyolult szerkezetű világűr-kutató gép úttörő munkát végzett a Vénuszra vonatkozó tudományos adatok szerzése és közvetítése terén. És

ezeket az adatokat több, mint 60 millió kilométer távolságból rádiózáva viszza a földre,

amíg saját határejének engedelmessége tovább száguldott és végül bekerült a Nap vonzásának körébe, aminek következtében örökidőkre ott fog keringeni körülötte.

A különféle műszerekkel megrakott Mariner II. 1962. december 14-ikén jutott legközelebb a Vénuszhoz, amelytől 35.419 kilométerre haladt el. Ez idő alatt módjában volt megmérni a felhőbe burkolózó bolygó felületének a hőmérsékletét és felhőinek alakzatát. Ezeket az adatokat az 57 millió 600.000 kilométer távolságra levő kaliforniai felvétel állomásnak továbbította rádióval. De ezt az adatszolgáltató működését a műbolygó már a Vénusz felé való út alatt is a legnagyobb eredményre végezte.

A 201 kiló súlyú Mariner II. mintegy ötmillió részlefinformációt küldött az úgynevezett nap-plazmáról, a kozmikus porról, a mágneses terhekről és a világűrben található sugárzásokról.

Ezeknek az adatoknak a tanulmányozása és kiértékelése még mindig folyamatban van. Az 1962. aug. 27-ikén Cape Canaveralból kilőtt műbolygó 291 millió kilométerre tervezett 109 napos utazásának csúcspontját képezte a Vénusz bolygó megközelítése, ami eddig még sohasem sikerült embernek. És ugyancsak a Mariner II. példátlanul álló teljesítménye volt az is, hogy 1962. szeptember 4-én sikerült a világűrben kijelölt pályáját automati-

kusan megváltoztatni, amire eddig még egyetlen űrhajó sem volt képes.

A kaliforniai Goldstone-állomásról küldött utasításra a Mariner II. nemcsak a repülési irányát változtatta meg, hanem a sebességét is a felületén lévő rakéta működésbe helyezése által és ez vitte az űrhajót a Vénusz közelében kijelölt új pályájára. Enélkül a fantasztikus akció nélkül a Mariner II. több száz ezer kilométerre elkerülte volna a bolygót.

Ugyancsak érdekes sikere volt az amerikai űrrepülőnek a Ranger nevű űrhajónak a Holdra való eljuttatása.

Ezt a kutató űrhajót ugyan csak Cape Canaveralból lőtték ki 1962. április 26-ikán és háromnapos repülés után nekiütdött a Holdnak. Habár a nekiütdés a Holdnak egy távoli részén történt, tudományos körök mégis rendkívüli eredménynek mondták ezt az amerikai kísérletet, mert a Rangernek nem volt olyan készüléke, amelynek segítségével megváltoztathatta volna az irányát és a sebességét, mint a Mariner II. tett a Vénusz felé való utaztatásán.

Ez a kísérlet csak bevezetője volt annak a nagyarányú programnak, amely arra irányul, hogy belátható időn belül embert küldjenek a Holdra.

Erre a célra az amerikai aeronautikai és világűr-hatóság 1962-ben 3 milliárd 750 millió dollárt irányzott elő.

Az összeg kétharmadát közvetlenül az „Apollo-akció” név alatt ismert holdprogram közvetlen megvalósításával kapcsolatban szükséges előkészületekre fordítják. Az egész előirányzott összegnek és a már előzőleg mintegy 85 százalékaát valamely ötszáz fővállalkozó cég kapta, amely műbolygókat, kutatórakétákat, emberek számára való világűr-fülkék és kilövő rakéták gyártásával foglalkozik, vagy pedig szerződéses alapon foglalkozik a világűr-kutatással.

Ezek a gyárak, amelyek többnyire repülőgépek és elektronikus műszerek előállításával foglalkoznak, valami 8000 alvállalkozóval dolgoznak.

Az alvállalkozók állítják elő a műbolygók és űrrakéták vezetéséhez, irányításához szükséges felszerelést, továbbá a távközlési berendezéseket, a tájékoztató műszereket, elektromos agyakat, szinte végtelen számú elektronikus műszert és különleges vegyi anyagokat (mint például folyékony hidrogént, különleges keményítő anyagokat, stb.), optikai műszereket és a világűrbeli élethez nélkülözhetetlen ruházati cikkeket és hasonlót.

Verne Gyula fantasztikus regénye a Holdra való utazásról óriási léptekkel közeledik a megvalósulás felé.

Jelenleg az Apollo-program részére 130 millió dolláros előiránnyal óriási méretű űrhajózási központot építenek Texas fővárosa, Houston közelében. Ugyanakkor közel 30.000 hektáros területet vásároltak meg és készítenek elő Floridában, ahol a Saturn nevű holdrakéta számára építenek kilövői bázisokat. Ez a „világűr-kikötő” ötszáz akkora, mint a jelenlegi kilövő központ Cape Canaveralban. Egyébként a 105 méter magasú Saturn rakéta három fázisának ösz-

SZERETI BRAHMSOT? Mert nyáron azt játszom...

Beszélgetés Anda Gézával, kitűnő zongorista-vendégünkkel

— Hat évvel ezelőtt jártam itt először, de amikor kitekintettem a kocsiból Ludd és Tel-Aviv között, nem hittem a szememnek. Annyi minden megváltozott azóta, mintha egy más országba érkeztem volna...

— Tapasztalt fejlődést a hangversenyteremben is? — Nem. A zenei publikum itt mindig kitűnő volt...

— Kérem, mutakozzék be olvasóinknak.

— Budapesti vagyok, apám, Anda Géza, igazgató volt a Marcibányi-téri iskolában. 13 éves korom óta zongorázom, Stefániai Imre és Dohnányi Ernő tanítványa voltam. Két diák-társam is él Izraelben: Lengyel Vera zongoraművész, és Baum Imre, a filharmonikusok kürtművésze.

— Mióta él Svájcban? — Tanulmányaim végétel telepedtem ott le, 1941-ben. Ma már államgár vagyok.

— Köt-e szerződés zenekarhoz, vagy egyéb intézményhez?

— Világjáró művész vagyok, csak turné-szerződéseket vállalom. Illetve, hogy egészen pontos legyenek — van Luzernben minden nyáron egy 3 hetes mester-képző, amolyan hagyományos intézmény, amelyeknek Edwin Fischer állott az élén. Én lettem az örököse, s most ez a három hét az előre betáblázott köztéttségen, amikor leülünk a menedzseremmel az évi program összeállításához.

— Hol-merre koncertezett eddig?

— Ugyszólván mindenütt, a világon. Ime, a további program. Izraelből hazarepülök három napra, utána London, ahol Kertész Istvánnal, az itt is jólismert fiatal karmesterrel szerepelek a Festival-Hallban, aztán egy újabb európai turné, majd Amerika, mint minden évben. Szó van róla, sőt már majdnem biztos, hogy a nyáron visszajövök, a zenei fesztiválra.

— Mitől függ?

— Felkértek, én örömmel vállaltam, most az itteni szervezők érintkezésbe léptek svájci menedzseremmel, s ha ő szabaddá tud tenni, akkor jövők...

— Mikor lesz egy kis pihenője legközelebb?

— Nemsokára lesz 10 nap.

— 10 nap?

A teherautókon való utasszállítás megszüntetését követeli Löwenberg bíró

Tel-Avivban és környékén az 1962-es év folyamán, mintegy 2900 járókelő nyerte el az „óvatossá gyalogjáró” oklevelet. Ezeknek mintegy a fele vett részt tegnap Tel-Avivban az Ohel Sém téri ünnepélyen, míg a többiek számára ma ugyanott megismétlik az ünnepélyt. Mintegy 300 gyalogjáró részesült jutalomban, amelyek nagyrészt könyvekkel álltak.

Dr. H. S. Löwenberg bíró, a Balesetelhárító Nemzeti Tanács elnöke beszédében annak fontosságát hangsúlyozta, hogy csökkentés és végül szüntessék meg teljesen a teherautókon való utasszállítást. Ezzel kapcsolatban megemlítette, hogy a mintegy két évvel ezelőtt Chederánál történt nagyarányú szerencsétlenség nyomán, amelyben 7 gyermek vesztette életét, a vizsgálobizottság a teherautókon való utasszállítás csökkentését követelte, ezt azonban mindeddig nem hajtották végre.

R. Tahon, a közlekedésügyi minisztérium képviselője jelentette, hogy a közeljövőben két részre osztják a gyalogjárók számára létesített átkelőhelyeket, oly módon, hogy a két oldalról jövő gyalogjárók ne ütközzenek egymásba.



ANDA GÉZA

az anyanyelvén az ember... Nos, husvétkor inkább csak passio-események vannak a zenei világban, s ilyenkor pihenhetek...

— Mit játszik legszívesebben?

— Erre nehéz válaszolni. Az előadóművész pályájában is vannak egymástól elhatárolt korszakok, akár csak a zeneszerzőjében. Mióta — 1952-től, s azóta minden évben meghívást kapok Salzburgba, a nemzetközi fesztiválra, azóta egyes zenei tényezők Mozart-specialistaként tartanak számon. Egyébként Edwin Fischertől egy előadói módszert is örököltem...

— És pedig?

— Dirigálok is Mozartot. Ez úgy történik, hogy három számból áll a hangverseny. Zongorázok egy Mozart-versenyművet, utána dirigálok egy szimfóniát s végül ismét egy versenyművet következik.

— Hogyan tanult meg karmesteri pálcával banni?

— Módszeresen soha nem tanultam. Csak sokat volt alkalmam együtt muzsikálni Furtwänglerrel, Klempererrel, Karajannal, s a többi ragyogó karmester-művésszel, s megfigyeltem, hogy ők hogy csinálják... — Nincs kedve végleg átköltözni a karmesteri pulpitusra?

— Szó sincs róla. Egyelőre zongoristákra is szükség van...

— Mi a kapcsolata Bartókkal?

— Soha nem ismertem személyesen Bartókot s azt sem mondhatom, hogy különös hozzáértője lennének művei interpretálásának.

— Akkor miért szerepel a műsorában olyan tisztel-

tetemelő arányban Bartók? Csak azért, mert magyar művész?

— Nyilvánvaló, hogy ez is egy szempont, de korántsem az egyetlen szempont. A véletlenek is szerepe volt abban, hogy a zenei világban kicsit összekapcsolódott a nevem a Bartók-muzsikával.

— Hogyan történt?

— 1953-ban Fricsay Ferenc, a világhírű magyar karmester felkért, hogy ujjítsuk fel Bartók II. zongoraversenyét. A művet eladdig úgy szölván nem is játszották. Olyan kirobbanó sikere volt 1953-ban a műnek, hogy nyomban hatalmas nemzetközi turnéra indultunk vele, s azóta szinte páratlan mértékben járul hozzá a II. zongoraverseny a világszerte erősödő Bartók-kultusz elmélyítéséhez.

— Milyen sikere volt az izraeli Bartók-interpretációknak?

— A közönség és a kritika egyaránt tetszéssel fogadta előadásomat. Az értékelő kritikák közül különösen Max Brod, a neves író cikket veszem kiemelésre számomra. Mint ismeretes, ő nemcsak regényírással foglalkozik, de zene-esztéta is; kritikája az egyik tel-avivi német napilapban jelent meg.

— Gondolja, hogy a Bartók-koncertek sikerei révén hívták meg a nyári fesztiválra is?

— Ezt pontosan nem tudhatom, de kétségtelen, hogy van valami a dologban...

— Ha visszajön nyáron, akkor ismét Bartókot játszik?

— Nem. Nyáron — ha sikerül — Brahms I. zongoraversenyét játszom a fesztiválon. Más szavakkal — fordítja tréfára, — a francia írónével Sagannal kérdezem majd itteni közönségemet: — Szereti Brahmsot?

— És Ön? Ön szereti?

— Nagyon. De nem is azért szeretnék visszajönni elsősorban, hiszen játszom én mindenfelé Brahmsot. Azért szeretnék eljönni, mert átnéztem a programtervezetet. Tudnia kell, hogy mi, művészek inkább csak lemezzel ismerjük egy mást. Alig van időnk egymás koncertjére beülni. Mármost, ha eljöhettek a nyáron, akkor úgy tűnik, alkalom lesz rövid idő alatt néhány kimagasló képességű kollegám zongorajátékában gyönyörködnöm. Ezért — ha jövök — nemcsak művészként, de közönségként is jövök...

Benedek Pál

Az asszony és a dollár

J. Almogi fejlesztési és sikkunügyi miniszter a napokban a Liberális Párt meghívására egy szimpóziumon vett részt, amelyen az izraeli sikkunépítéséről folyt a vita. Almogi miniszter kifejezte azt a véleményét, hogy a mi korunkban az emberi körülményeknek megfelelő lakás nem kevésbé fontos, mint a jó ruha, vagy a tisztességes táplálkozás. Ennél a megállapításánál az egyik, — talמידlag is képzett — liberális-képviselő, félbeszakítva a minisztert, a következőket mondott: „Nincs ebben semmi új, bölcsünk már ezer évekket ezelőtt megállapították, hogy a szép lakás, a szép asszony és a szép berendezés kiszélesíti az ember látókörét.”

Itt közbeszólt J. Szápir, a szimpózium vezetője: „A hiba csak ott van, hogy míg abban az időben a szép lakás az asszonnyal volt összekötve, addig a mai lakások általában — a dollárhoz vannak kötve.”

MEGRÁZKÓDTATÁS

Douglas Fairbanks, a néma filmek nagy hőse, pompás hollywoodi villájában nagy vendégsereget fogadott estéről-estére. Volt egy szokása: egyik karosszékre enyhe áramot vezetett be és rendkívül jól mulatott azon, ha valamelyik vendége ijedten ugrott fel belőle. Persze, kár nem keletkezett ebben a „villanyzékben”, senki sem sebesült meg, csak egy kicsit megrémült. Egy alkalommal vidéki fiatal lány érkezett vendégségbe, Mary Pickfordnak, Fairbanks feleségének unokahúga. Fairbanks beültette a rokonlányt a villanyzékbe, de azt vette észre, hogy a vendég meg sem rebben. Erre intett inasának, hogy erősítse az áramot. Továbbra sem adta semmi jelét a vendég az idegességnek. Mikor még egy fokkal erősebb áramot vezetett be az inas a székbe, Fairbanks már ideges lett és így kiáltott vendégére: „Hát semmit nem érzel? Áram van a székbe bevezetve!” A lány így válaszolt: „Éreztem valamit, de úgy gondoltam, hogy ez attól a nagy megrázkódtatástól van, amit az ember jogosan érezhet a Fairbanks-házban...”

CSALÁDI ALBUM

A hollywoodi filmsztár fényképalbumát mutatja a vendégeinek. Egy képre rámutatva ezeket mondja: „Ez a nő első férjem első felesége. Ez a másik pedig második férjem elvált felesége, emez pedig, ez a szöke, annak a férfinak az elvált felesége, aki jelen pillanatban az én férjem.”

AZ ÉLET KIS JÁTÉKAI...

Stewart Granger, akit oly szegyenletes módon hagyott ott a felesége, Jean Simmons, egy alkalommal, mikor meg boldog férje volt a nagy színésznőnek, így fordult a társaságában lévő pletykaújságíróhoz:

— Akarsz tudni egy nagy titkot? „De mennyire”, válaszolta az újságíró. „Akkor elmondom neked, hogy az a nő, akit én igazán, szívemből szeretek, férjes asszony” Majd hozzátette: „Az én feleségem, Jean Simmons”. Mikor pedig Richard Brooks rendező formálisan elszöktette Stewart Grangertől Jean Simmonst, az újságíró megírta a fenti beszélgetést. Csak még ennyit fűzött hozzá: „A nagy titkot már mindenki tudja. Hogy Granger szereti azt a bizonyos férjesasszonyt. Aki most más férjet keresett magának.”

Tony Curtis házassága

Megtörtént, ami egy évvel ezelőtt még hihetetlennek látszott: Tony Curtis, a magyar zsidó világsztár feleségül vette Las Vegasban a 18 éves német filmszínésznőt — Christine Kaufmann.

Tizenegy évi boldog házasság után vált el Curtis a feleségétől, Janet Leigh-től, akitől két gyermeke van. Janet Leigh, aki jönevű filmsztár, a válás kimondása után, nyomban férjhez ment, Tony viszont már hónapok óta húzta-halasztotta házasságkötését azzal a szép német lánnyal, akinek kedvéért elvált régi, bevált feleségétől.

A dolgok hátterében nem anyagi természetű ügyek húzódtak, hiszen az egyébként takarékos, pénzre ügyelő Tony egy millió és háromszázezer dolláros végkielégítést adott Janet Leighnak, igen gavaldírosan elégitetve ki anyagi igényeit. A késedelmes oka nyilván a leány ellenállásában keresendő, aki kezdetben ország-világ előtt

Mi ujság a filmvilágban?

Fellini, nyolc és fél

Készül Federico Fellini legújabb filmje, amelynek ideiglenes címe: Fellini nyolc és fél. Ez a szám any nyit jelent, hogy Federico Fellini, az olasz mesterrendező nyolcadik filmjét készíti, a fél pedig a Boccaccio című filmben levő jelenetére vonatkozik.

Egyre nagyobb a híre Fellininek, egyre többen ismerik el és szélesebb tömegek tisztelik és látják ben-

sze Marcello Mastroianni alakít. Guido, tehetséges szep pályát befutott rendező, aki férfikorának delén rádöbben súlyos megalkuvásaira. Mielőtt hozzáfogna új filmjéhez, szakít producerével, egy fürdőhelyre vonul vissza pihenni és rendet teremteni önmagával. Itt a fürdőhelyen kísérl meg felidézni eddigi életét, levonja munkásságának tanulságait és itt nyeri vissza

A film három dimenzióban játszódik egyszerre. A valóságban ugyanis, amit Guido átél, továbbá az emlékezésben, végül pedig álomban.

Sokan ezt a készülő filmet valamilyen poliphoz hasonlítják, mely a legkülönbözőbb irányokba nyúl karjaival, különböző témák után: egy művész életrajza, egy Don Juan naplója és egy bizonyos társadalmi



Fellini feleségével, Giulietta Masinával

ne a haladó filmművészet egyik vezéregyéniségét. Ez a legújabb filmje önmaga életéről szól, a 40 éves rendező ebben az új alkotásában összegezni akarja élete eredményeit, tévedéseit, érzelmi problémáit.

Giulietta Masina, a rendező felesége így nyilatkozott a készülő filmről: — Meggyőződésem, hogy Federico mindenekelőtt személyes élményeit, a világról táplált nézeteit, érett férfikorának érzelmi anyagát akarja új filmjébe sűríteni.

A film főhőse, Guido, egy már deressedő halántékú, rendkívül vonzó rendező, akit Fellini kedvenc színé-

kör kritikája is benne van a filmben.

A film főszereplőjét, Guidót, a nagy rendezőt, a Fellinél oly jól ismert humánus optimizmus hatja át, mely minden tanulság levonása után képes arra, hogy eleget ereje legyen az élet folytatásához.

Fellini már öt hónapja készíti a nagy alkotását, mely minden eddigit felül fog múlni a hozzáértők véleménye szerint. A filmszágok kilométereit használta már el, annyit forgatott már, amennyi egy hatórás filmhez volna elegendő. De még rengeteg változást megy át, még sok kilométert készit, hogy véglegesen megformálja művét, melynek nemcsak ő az alkotója, de a témája, illetve a főhőse is.

Henry Miller kettőszázezer dollárt kapott a Rákértitő c. világsikeres szexkönyvének forgatókönyvéért. Az egyébként minden idők legnagyobb példányszámát elért regény, mely eddig már hét millió példányban került az olvasókhoz, további csinos összeget juttat a szerzőjének.

A harmadik nő: egy vonzóan szép, fiatal, tiszta lény. Claudia Cardinale alakítja. Ugy megváltoztatta Fellini ezt a gyönyörű színésznőt, olyan egyéniséget faragott belőle, hogy alig ismernek rá filmbeli partnereit.

ÉRDEMES MEGNÉZNI

JERUZSÁLEMBEN
Az Apokalipszis négy lovasa című amerikai filmet az Eden moziban és a nagyon szórakoztató Suzie Wong világa című filmet a Jeruzsálem moziban.

HAIFÁN
az Amfiteátrumban a „Leghosszabb nap” című monumentális háborús filmet, az Armonban a „Csipetnyi méz” című kitünő angol filmet, a Moriá moziban a „Leghangosabb suttogás” című Shirley MacLean-Audrey Hepburn filmet és a Támárban az Igazság három arca című francia filmet.

TEL-AVIVBAN
a nagy sikerek: a West Side Story, a Peer moziban; a Parent Trap a Chen-ben; az Óriáskerék a Tchéletben; A leghosszabb nap a Tel-Avivban és a Dáma egy napra a Járonban. — Ujdonságok: Teruel szerelmesei a Cáfóban és a The Entertainer az Armon Dávid moziban. — Továbbra is sikeresen játszzák a Páris moziban a magyar filmet.

RÖVIDEN...

Hatalmas filmet készítettek a lengyelek Fáraó címmel. A filmet Egyiptomban forgatták és egyidőben tartják meg a bemutatóját Varsóban és Londonban. Már kinttették a párizsi és newyorki bemutatók időpontjait is. A lengyel történelmi film sok millió dollár költséget emésztett fel.

Caroll Baker, a viharos múltú filmsztár, aki a Baby Doll főszerepével oly nagy megrázkódtatást okozott a világon, most igen udvarias hangú levelet kapott az angol cenzura-hivattaltól, mely értesíti, hogy a legnagyobb sajnálatokra, kénytelenek voltak legújabb filmjének, a „Szahara hatos állomás”nak néhány jelenetét kivágni. Egyébként ez az első ilyen esete Caroll Bakernek. Mindaddig szó nélkül vagdoszták ki filmjeinek túlzott rész jelenetét a cenzorok.

Cary Grantnak, mint köz tudomású, két fényes Rolls Royce kocsija van. Egy Hollywoodban, egy pedig Európában. A most Párizsban tartózkodó Cary Grant levelet kapott egy hollywoodi procudertől, aki kölcsönkérte a hollywoodi Rolls Royce kocsiját magas napi-béren. Cary Grant nyomban válaszolt: „Elvem, hogy a kocsimat Fred sofőrömön kívül senki nem vezetheti. Fred pedig velem van Párizsban.”

A Koldusopera legújabb filmváltozatában Curd Jürgens három nyelven énekel. Angolul, németül és franciául. Curd Jürgens mind a három nyelvet kitünően bírja. — A Koldusoperában egyébként annyit énekel, hogy barátai viccesen már énekes koldusnak nevezték el.

Asszony-háború

Nyilatkozott a közel-múlt napokban Richard Burton felesége, Sybill, aki kijelentette, hogy soha nem mond le férjéről, gyermekei apjáról és nem járul hozzá a váláshoz.

Néhány nappal később a legérdekesebb fél, a szépséges Liz Taylor ellennyilatkozatot adott a sajtónak. Ezek szerint igenis hozzámegey szerelméhez, Richard Burtonhoz és a sajtó hamisan közölte Sybill nyilatkozatát, aki már hozzá is járult a válóper megindításához. Szavainak alátámasztására Liz még azt is elmondotta, hogy a válás kimondása után Mexikóba utazik Burtonnal, ahol összeesküdnek. Ugyan azt a villát bérelte ki a mézeshetek tartalmára, amelyet annakidején Mike Todd rezerváltottt részükre a mézeshetek idejére.

Egy érdekes nyilatkozat

Francoise Dorleac, a bájos francia filmsztár, aki a francia filmhét során oly nagy személyi sikert aratott Izráelben és elválaszthatatlan partnere volt Jean Pierre Casselnek, Párizsba hazatérve, érdekes és feltűnő nyilatkozatot tett.

— Izráelben az a hír terjedt el rólam, hogy menaszsonya vagyok Jean Pierre Casselnek. Ez így nem igaz. Jóbarátok vagyunk mindössze. A jegyesség az formális külsőségekkel jár. Így a többi között a fiatallemberek keresi a leány szüleit és

Az Osservatore Romano, a Vatikán hivatalos szócsöve megtámadta Rotandi római papot. Az ok: a pap hajlandó volt megkeresztelni Mussolini unokáját, Sophia Lorennek, a gyerekek nagynénjének jelenlétében. A nagynéni ugyanis vadházasságban él egy Carlo Ponti nevű katolikus úrral és egy ilyen személy nem lehet jelen egy keresztelési ünnepségen. Így véli a Vatikán hivatalosa. Arról, hogy a fasiszta diktátor unokája megérdemli-e a keresztvizet, a cikk nem tesz említést.

Edda Mussolini, a rosszemlékű olasz diktátor lánya és Ciano gróf egykori fasiszta külügyminiszter felesége beperelte a „Veronai per” című film producerét, amiért „rossz színben” ábrázolja férjét. Edda Mussolini figuráját a Veronai per című filmben Silvana Mangano alakítja. A Veronai per című filmet megelőző bírósági per elé nagy érdeklődéssel tekintenek Olaszországban, ahol a demokratikus közvélemény a demokráciával való visszaéléseknek minősíti, hogy pert indíthasson valaki egy fasiszta államférfi emlékének tiszteletbentartása érdekében. Mégha az illető maga a felesége is.

Minden évben jótékony-sági előadást rendez Elvis Presley, szülővárosában, Tennessee állam fővárosában, Memphis városában. Ezidén képtelen volt megtartani városában a jótékony-sági koncertet és ezért a szokásos jövedelemnek megfelelő összeget — 15 ezer dollár — elküldte a város szociális ügyosztályának. Ez a hír egyébként rövid idő leforgása alatt immár a második olyan jelentés, mely Elvis Presley nagylelkűségéről szól. Minden jel szerint Parker ezredes, az énekes-színész erőlyes, tehetséges és gondos impresszáriója minden áron el akarja oszlatni azokat a híreket, melyek az utóbbi időben sztárjának szűkkeblűségéről, zsugoriságáról a filmsajtóban elterjedt.

Egy pohár víz, Eugene Scribe világhíres vígjátéka, minden színházak mentőkötele volt évtizedeken át. — Magyarul ez annyit jelentett, hogy amikor egy-egy színháznak súlyos anyagi gondjai voltak, elővette Scribe Egy pohár víz című komédiáját és hamarosan szanalta magát.

Az örök komédia most filmre kerül. A német Helmut Kautner musical formájában színes filmet készit belőle. Biztos sikerre számíthat. Liselotte Pulver, Sabine Sinjen és Horst Janson alakítják a főszerepeket. A kosztümök korabeliek lesznek, de a díszletek ultramodernek és a színeszék játékmódorát a két stílus könnyed keveréke jellemzi.

„... AKIT OROSZLÁN ÜLDÖZ...”

Írta:
J. KLEIN-HAPARÁS

135.

Vaszile ránézett és megnyugtatólag mosolygott, tudta, mi érdeklő az öregasszonyt: hogy ki fog ezután Tadekre vigyázni? — Még nem. Még bírom a munkát. De hát lehet, hogy egyszer mégis szükségem lesz a pénzre, s Antek is így akarta, Pánja Jadviga. — Ha teheti, tegye pénzzé az egész kacatot; már úgy értem, jobb ha az egész dollárban fekszik, ugyanannyit ér, de kisebb súly.

— Értem, Vaszile, derék fiú vagy. Vedd el a tiédet, hogy a többi elrakjam. — Ugy emelte meg a súlyos vaskazettát, mintha papírdoboz lenne, s betolta a kamrába, ahol a gyűjtőt, zöldséget és burgonyát tartotta. — Látod, Vaszile fiam, idejuttottam most németül beszélt — én, Elmira, a világ legerősebb asszonya, a cirkuszok és varieték nagy száma! Buch, Renz, Henry, Kludsky, Medrano-Saresani, Wintergarten, Ronacher, te még akkor a világon se voltál... — Kiitta a pohara tartalmát és nagyot szívtott a cigarettán.

Vaszile érdeklődést színlent, csodálattal nézett az öregasszonyra.

— És aztán?

— Aztán? — dörmögte dühösen Jadviga asszony. — Aztán persze akadt egy fickó! Kifogó-legény a trapéz alatt. Összeházasodunk, teherbe esek, ő egy másik után szaladgál, idomított kutyákkal lépett fel a beste, amolyan második szám... Elkopom őket, a nőnek sikerül megélni, a lator három hétre rá elpatkolt. — Félelvszázad dühe tombolt a hangjában.

— S mi lett magával?

Az asszony hallgatott, gondolkodott, aztán oldalról Vaszilére nézett és megcsóválta a fejét, mintha önmagán csodálkozna. — Mindent kell tudnod, te rusznyák?

— Dehogyan kell — mondta amaz zavartan és a sapkája után nyúlt.

— Ne menj még, igyál egyet! — Teletöltötte mindkettőjük poharát. Aztán az első korty után megszólalt: — En börtönbe kerültem.

— Ne mondja!

Ajándék UJ KELET előfizetőinek!

SCHÖN DEZSŐ:

A JERUZSÁLEMI PER
című nagyszabású művének példátlan sikere nyomán az Uj Kelet elhatározta, lehetővé teszi olvasóinak, hogy a második kiadásból a könyvet ajándékba kaphassák.

● Az az olvasó, aki IL 34.80-t félelvi előfizetési díj fejében előre kifizet, ajándékba kapja a könyvet.
Fizesse be az összeget:

1. készpénzben kiadóhivatalunknál, Tel-Aviv, Hánegev 11.
2. 4444 számú postabank számlánkra bármely postahivatalnál, postautalvány útján,
3. küldjön saját csekket POB. 831, Tel-Aviv, címünkre,
4. küldjön posta-csekket — bármely postahivatalnál kapható, POB. 831, Tel-Aviv, címünkre.

E két utóbbi esetben szíveskedjék az alanti szelvényt olvashatóan kitölteni és a küldeményhez mellékelni.

Az értékes ajándék mellett biztosítja magát a lap esetleges drágulása esetére.

Jelen ajánlatunk érvényes 1963 február hó 28-ig és nem vonatkozik az ennek megtétele előtt teljesített, vagy hátralékos előfizetésekre.

Itt levágni

T. Uj Kelet, Tel-Aviv, POB. 831.
Kérem Schön Dezső: A jeruzsálemi per című könyvét ajándékba. A félelvi előfizetési díj fejében mellékelten beküldök 34.80 IL összegű
saját csekket
Az Uj Keletre eddig
fizettem elő.
Uj előfizető vagyok.
(A név közzétételre szándékosan)

Név:
Pontos cím:
Itt levágni

— Mit ne mondjak? — Dühös volt. — Igen, három évre, az enyhítő körülmények betudásával, de csak két év és négy hónap lett belőle, a többi öt magaviselet címén elengedték. Gráiban ültem, tudom merre van az? Ausztriában. Ezernyolcszázkilencvennyolctól kilencszázegyig. A Tadek ott született. Aztán... Ivott egyet s idegesen szívta a cigarettát.

— Nehéz lehetett aztán — mondta Vaszile.

Lehorgaszott fejjel ült az asszony. — Sehol egy szerződést nem kaphattam, hisz annakidején teli voltak velem a lapok, — az igazi művészek között szigorú törvények uralkodtak, nem túrik az erőszakot. Hát jártam a világot, búcsúkon léptem fel, kisvárosokban, falun. Zöld kocsiban róttam az utakat, mindig Tadekkel, nem sokra vittem. Aztán már nem volt kedvem hozzá, lehet, hogy nem is igen bírtam már, hazajöttem Ziemnávodára. Anyám rég halott, két bátyám Kanadában, az apám iszik. A kis földjét már el is itta, csak a kert maradt meg. Mit kínlódtam, mit robotoltam! Otthon, meg idegenknél, Tadek miatt. Magammal nem sokat törődtem volna, igyál hát, Vaszile. — Odatolta elébe a pohárkát. Vaszile kiitta és rágyújtott. Közben óvakodott attól, hogy az asszonyra nézzen. Az dühöngve csapta le a poharát és mérgesen pöfékelt. — Tadek tizenhat éves lett, beáll inasnak, hol itt, hol ott, nem tart ki sehol, hol a segédek verik, hol a mester. Hamar kijön a békétfüresből, mindig nekem kell a bajt jóvátennem, némelykor pénzembe is kerül, de hát nem akarom, hogy börtönbe kerüljön. — Abba hagyta, megint a flaskó után nyúlt, de nem töltött, mérges pillantással megint eltolta magától. — Megértesz, Vaszile?

— Persze, hogy megérttem.

Az öregasszony ránézett s bólintott. — Katonának nem vették be, a félszeme miatt. Így aztán együtt éltük át az egész háborút, emlékezhetek, mi volt akkor Lembergben, hol az osztrákok voltak benn, hol a muszkák, de másfajta, mint ezek a mostaniak, de azért nekünk nem ment rosszul. Aztán jöttek a lengyelek, engem ez nem érdekelt, viszont gondjaim lettek Tadekkel. A rossz társaság. Pedig hát különben jó fiú, igaz-e Vaszile?

— Az, az. S aztán megismerkedett Antekkel és együtt dolgoztak a zöldséges pincében. Akkor jóra fordult, úgye?

— Jóra, Antekkel. Te nem ismerted annyira, mint én. Antek a legjobb ember, akit valaha is ismertem. Hány éven át éltünk együtt és soha egy hangos szó, mindig csak udvarias beszéd. Értett hozzá, hogyan szerezen respektust a banda előtt, okos legény volt. Tadekkel úgy bánt, mintha édes testvére lett volna. Most pedig — a kamra felé mutatott, ahol a vaskazetta feküdt, — most ellátott bennünket. — Megint odahúzza az üveget, töltött. — Tadek meg dolgozik. Ez jó. Ez az egyetlen jó a moszkálónál. Vigyázz rá, Vaszile, ahogy Antek tette volt.

— Nem lesz semmi baj, Pánja Jadviga, legyen nyugodt. — Koccintott Jadvigával s közben rámosolygott.

— Benned megbízok az ember, Vaszile — mondta Jadviga és vele tartott.

Vaszile felállt. — Utánanézek a lovamnak, Pánja Jadviga, aztán be kell még ugranom a városba. — Órájára nézett. — Épp jókor érkezem. Be kell valamit vásárolnom a farm számára.

Felállt az öregasszony is. — Egy pillanat — mondta —, azzal a konyhaszekrényhez lépett és kivett valamit az evőszekrény dobozból. — Tessék — mondotta —, itt van a játékszered. Amikor kiengedtek bennünket, egyenesen Tojszka házába mentem. Látam akkor, hogy a szekrény alá rúgod, hát elhoztam.

A tűzhelyhez lépett, ott tett-vett. — Lehet, hogy még akadnak olyanok, akik azt hiszik, hogy spicli vagy, Juszek barátai, például, vagy...

— Higyjék, amit akarnak, ezt a holmit dugja csak el a rejték helyen, nekem nem kell. Ha valaki hátbalóvi az embert, akkor már úgysem lehet védekezni. A szerszám megtette a kötelességét. Feküdjön csak a rejték helyen. A viszontlátásra, Pánja Jadviga.

Kiment a csűrbe, egy kenyérhéjat dugott Golodnej szájába, aztán keresztülsietett a tömördek lim-lom hegyeivel teli udvarokon. El kellett érje a villamos még az ebédszünet előtt, mert később már lehetetlen helyhez jutni.

A Besselmann-család épp ebédnél ült, amikor Vaszile megérkezett.

— Hol bújkált annyi ideig, Vaszile chávér? — kérdezte Árje. — Jó, hogy itt van, a postája pontosan megérkezett, már négy nappal ezelőtt, kifogástalanul működik, igaz?

— Igen — mondta az apja —, megjött a válasz, tessék.

Ugy látszik, Karl megbízható úton küldözgeti a leveleit, gondolta Vaszile. Amikor fel akarta tépni a borítékot, látta, hogy felesleges nyitva van. És amikor kivette a levelet belőle, sima fehér lapot

tartott a kezében, egy betűt sem látott rajta. De ezen sem ő maga, sem idősebb, vagy ifjabb Besselmann nem csodálkozott. — Tej, vagy szesz? — kérdezte Árje tárgyilagosan.

Vaszile az ablakhoz lépett, a fény felé tartotta a papírt, megszagolta, aztán röviden felelt: — Szesz.

Árje hozta az üveget, meg egy gumiszivacsot, Vaszile megnevedesítette pár csepp alkohollal és végigsimította a papírt.

— Be kell előbb rugatni, különben nem beszél — tréfálkozott Besselmann papa.

— Igen. Hogy megy, Besselmann chávér?

Az elmúlt napokban megint soronkívüli összefogások voltak, tömördek lekaptak. Ezúttal nem politikaiakat, inkább olyanokat, akik... — Árjéra nézett, aki eimerült a lassacsán láthatóvá váló írás csodájába.

— Igen, hallottam, az alvilágot — mondta Vaszile, aki megértette Besselmann gatlásait.

— Kevés köztük a zsidó, — Besselmann a torkát köszörülte —, tulajdonképpen csak egyetlen ismerősöm került közéjük. Tudja, vagyunk itt egynéhányan, akik a deportáltakat ellátjuk a legszükségesebbekkel, egy kis pénzzel, élelmiszerral, takarókkal. Sokat az utca közepén kapnak el. Mi aztán megjeljük a módját, hogy ezt eljuttassuk hozzájuk. De ez alkalommal csak egy emberünk volt köztük, hála legyen az ő nagy nevének, s meg kell mondanom, hogy azért az egyért se nagy kár, a többi, akit eddig deportáltak, mind többet ért, akár zsidó volt, akár keresztény.

— Ki az az egy ismerőse? — kérdezte Vaszile, inkább csak udvariasságból.

— Tulajdonképp jó családból származó ember, az apja orvos volt, már rég halott, vagy tíz éve. Mermelsteinnek hívták. Köztünk legyen szóva, mert tulajdonképpen nem illene ilyenkor rosszakat mondani senkire, de hát hogy miket mesélt róla annakidején szegény anyósa, a Rachmuth asszony! Hát most ő is ezek között a kétes elemek között van... — Megint a fiára nézett.

Ez észre se vette. — Chávér Vaszile, kész! kiáltotta örömmel.

Vaszile sokkal lassabban vette a levelet át, mint akkor tette volna, ha Besselmann hírei nem nyugtalanítják annyira. Aggódott, nehogy további bonyodalmak álljanak elő Mermelstein vallomásai következtében, őt atighanem Juszek húzta be a bajba, azonkívül sajnálta is a subjákok, túl keménynek tartotta büntetését. — No de lássuk Karl levelét!

A papíros telisteli volt piciny írásjelekkel. Minden fontos hírt olyan szavakkal és fordulatokkal közölt az írója, hogy ha a levél avatatlanok kezébe került, s vegytintája titkát fel is fedték volna, akkor is csak bizalmas jelentésnek vehették volna, amelyet egy orvos küld a kartársának. A levél különféle betegségek kezelési módját és orvosságait tartalmaz. Különféle lehetőségeket javasolt, mint például orbánc ellen levegőváltozást. (Az orbánc német neve „Rothlauf” — célzás a vörös uralkodó színre. A fordító megjegyzése.) Doktor Rolint, a levél írójának személyes közbenjárására, a „Stingmin”-kezésre tért át, s így kilátás van a betegség kedvező lefolyására. (Stinga románul halt, mina kezét jelent. A ford. megjegyzése.) Ha azonban normális kezelés ellenére sem mutatkozik három héten belül siker, akkor ajánlatos Bringer kartársat (Bringer — hozó, vivő) igénybevenni, mert az az eljárásával meglepő sikereket szokott elérni. A Sany nevű beteg testileg kitűnően áll, de lelki depressziók kínozzák, amelyeket a Luceanu-kúrával könnyűszerrel meg lehet szüntetni. Ez a kartárs viszont távol van, feltehetőleg a hegyek között pihen, noha a belgyógyászok (románul ez belgyógyieket is jelent — a ford. megj.), azt állítják, hogy külföldi tanulmányúton van. Erről viszont már nem igen vitatkoznak, mert időközben hirtelen halállal kimúlt professzor Streif (=csik), a belgyógyászati (románul belgyi) osztály főnöke. De megtörténhetik az is, ami tudósoknál nem ritka, hogy napirendre tűzik mind a Luceanu-módszert, mind pedig távollétének lehetőségét.

Egyetlenegy mondat volt az elején homályos: a Rad nevű beteg kigyógyítása a már-már agyát megtámadó betegségből hűvös-kúrával. De amikor másodjára is végigolvasta a levelet, eszébe jutott, hogy tréfásan a börtönt hívja hűvösnek.

A levél a következő magyarázattal zárult: Megfelelő használati utasítás figyelembevételére esetében e recept teljesen veszélytelen. Aláírója a kartársi üdvözlötet küldő dr. Charles Grinser (=vigyorgó) volt. Ez nemcsak azt bizonyította, hogy dr. Grinser jókedvében írta, de azt is, hogy a dr. Bringer használta út teljesen kockázatmentes.

Elejtették a német-francia tank közös gyártási programját

Tel Aviv. (Az Uj Kelet katonai tudósítójától.) — Az európai közös fegyverpiacon két érdekelt felelőre jött le az utóbbi napokban, amelyek intenzíven foglalkoztatják a szakembereket. Mindkét felemény kapcsolatban áll Franciaország és Anglia közötti viszállyal, amely az utóbbinak az európai Közöspiacból való távolmaradása miatt robbant ki. A németek közölték, hogy nem vásárolják meg a franciák által ajánlott Mirage-3 lökhajtas repülőgépet. A franciák ennek a gépnek egy újabb verzióját ajánlották, amely mint vadászgép és bombázó is használható. A hírt, hogy a németek ezt a gépet megvásárolják, valószínűleg a franciák lanszirozták és érdekes, hogy a bonni hadügyminisztérium szóvivője szükségesnek tartotta a hír legerélyesebb cáfolatát. Ugyancsak cáfolta a szóvivő azt is, hogy a németek valamilyen

formában részt fognak venni a franciák katonai atom erejének felépítésében. Bonn szerint legfeljebb arról lehet szó, hogy a németek pénzzel járulnak hozzá ehhez, de semmiképpen sem vesznek részt a franciák atomprogramjában.

A másik érdekes fejlemény a francia-német közös tankfejlesztési program elejtése. Mint már jelentettük, a franciák és a németek néhány évvel ezelőtt megkezdtek az úgynevezett „európai tank” megtervezését, amellyel ellensúlyozni kívánták a szovjet tankokat. Tegnapi hivatalosan bejelentették, hogy megszüntették ennek a tanknak a további fejlesztését, megpedig azért, mert a tervezett angol 105 milliméteres tankgyű, amellyel ezt a harcokosít fel akarták szerelni, „tulnéheznek” bizonyult.

A terv elejtése mögött a franciák és az angolok kö-

zötti rivalizálás húzódik meg. A franciák ugyanis szintén előállítottak egy 105 milliméteres tankgyűt és rá akarták binni a németeket azoknak az európai tankba való beépítésére. Ezzel szemben a németek ragaszkodtak az eredeti egyezményhez, amely szerint az angol gyűt fogják használni. Erre a franciák közölték, hogy az egész programot annullálják, viszont a németek hivatalosan bejelentették, hogy az angol gyűt sajátmaguk által előállított tankban fogják felhasználni. A németek ugyanis kötelezettséget vállaltak Angliával szemben évi 50 millió fontsterling hadianyag vásárlására, hogy így legyenek Anglia segítségére a Németországban állomásozó angol csapatok fenntartási költségeiben. A németek érdekelve vannak abban, hogy az 55 ezer főnyi angol hadsereg változatlanul ott állomásozzék.

Dáján: Biztosítani kell a mezőgazdák jövedelmét

A földművelésügyi miniszter a szubszidiумok fokozatos megszüntetését akarja

Mose Dáján földművelésügyi miniszter a 86.6 millió földművelésügyi költségvetés vitájának megnyitása előtt tartott beszédében követelte, hogy a mezőgazdák számára áremelések útján biztosítsák az eddigiek megfelelő jövedelmét. A miniszter szerint a gazdáknak kárpótlást kell kapniuk az emelkedett termelési költségekért, de hozzáfűzte, hogy a kormány mindaddig nem hagyta jóvá ezt a politikát, — amelynek megszüntetéséért Dáján tovább folytatja a küzdelmet.

Az izraeli zsidó mezőgazdák átlagos jövedelme más kenyérkeresőkhöz viszonyítva nyolcvan százalékos volt 1961/62-ben, míg az ezt megelőző három év alatt 75-ről 82 százalékra emelkedett. Az országos átlagban mutatkozó visszaesésből nem tűnik ki, hogy az új településeken a gazdák jövedelme ezen az átlagon jóval alul maradt.

Az elmúlt év alatt a termelési költségek 7.5 százalékkal emelkedtek, a termékek árai azonban csak 4.5 százalékkal. Az 1962/63-as évben a költségek 11-12 százalékos emelkedésével kell számolni. A kormány annak a politikának keretében, hogy megakadályozza a fogyasztási cikkek ár-emelkedését, a múlt évben 60 millióra emelte az ártámogatás összegét, az előző évi 44.5 millióval szemben. Ennek 25 százalékát a tejár szubszidiума teszi ki.

Dáján miniszter egészségellenek tartja ezt a helyzetet és a szubszidiумok fokozatos eltörlését kívánja. A miniszter biztosítani akarja a mezőgazdák jövedelmét, legalább az eddigi szinten, de ugyanakkor el akarja kerülni a fogyasztók által fizetett árak nagyobbság emelkedését. Ennek egyik módja az árusítás racionalizálása és a még mindig túl magas közvetítői haszon csökkentése. Dáján miniszter többek között helyesléssel említette a „Dromit” vállalat terveit, amely az ország déli részében össz pontosítani akarja a szarvasmarha vágását és árusítását.

Néhány hónap múlva megkezdődik működését a Beér Tuvia melletti új központi vágóhid, amely becslés szerint harminc százalékkal fogja csökkenteni a vágási költségeket. Több körzetben működnek már központi szárnyas vágó- és

fosztó telepek, de még továbbiakat kell létesíteni.

Ezenfelül az idén nagyobb terjedelemben hajtják végre a „zöld szalag” tervet, amelynek keretében a kereskedők köteleztek magukat, hogy előre megbábját adják el a terményeket a fogyasztóknak. A múltévi kísérlet sikeres volt és az idén a „zöld szalagot” nemcsak a főidényben, hanem lehetőleg az egész évben akarják alkalmazni. A terv végrehajtásában részt vesznek a zöldszelvényesek, valamint a baromfitermelési és esetleg a citrusfélék termesztésének tanácsa.

Dáján miniszter felhívást intézett a mezőgazdasági nagykereskedői szervezetekhez és a kiskereskedői alakulatok felelőseihez, hogy csökkenték a még mindig túl magas közvetítési díjakat.

Mig Dáján miniszter beszédében részletesen beszélt a mezőgazdasági tervezés előnyeiről, Chajim Maguri-Kohen (Chéru) képviselő a tervezés ellen kelt ki, de követelte a falvaknak és településeknek nyújtott segítség növelését. Mordecháj Ben-Tov (Mápmán) volt országfejlesztési miniszter hevesen bírálta a kormány mezőgazdasági politikáját és azt állította, hogy a kormány túlságosan előnyben részesíti az ipart és a nemzetgazdaság más ágait a földművelés szemben. Smuel Sores és Avrahám Harzfeld (Mápmán) is arról beszéltek, hogy az új mosávk gazdasági megszilárdulása érdekében még távolról sem tettek eleget a hatóságok.

Halálos ítélet vesztegetés elfogadásáért

Moszkva. (Reuter.) — Egy magasrangú szovjet tisztviselőt golyó általi halálra ítélték, mert elfogadott 6139 rubel „baksist”. Ez az összeg 20 ezer izraeli fontnak felel meg. A Tass hírügynökség szerint M. J. Jefrimov, aki Gorkij városban egy raktár igazgatója volt, egyik munkatársa révén kapta a megvesztegetést, aki az összegek felét megtartotta magának.

Az utóbbi hónapokban ugyiszólván nem múlt el hét, amelynek során ne közölték volna, hogy a Szovjetunióban halálos ítéleteket mondtak ki gazdasági bűncselekmények tettesei fölött.

SPORT

Ma: Lokomotiv Szófia-Hápoél Tibériás

Ma délután kerül sor a szófiai Lokomotiv ötödik és egyben utolsó izraeli mérkőzésre. A bolgár bajnokságot, amely eddigi mérkőzése során három győzelmet és egy vereséget könyvelhet el, ezúttal a Kíneret partjára látogat, ahol a Hápoél Tibériás együttesével mérkőzik. A meccs 3 órakor kezdődik és lehetséges, hogy a Hápoél Tibériás csapatát néhány kölcsön-

játékosal fogják megerősíteni.

Tibériáson komoly érdeklődést váltott ki a Lokomotiv vendégszereplése és a helyi szurkolók remélik, hogy jó mérkőzésben, érdekes futball-csemegében lesz részük. Egyébként a Hápoél Tibériás-Lokomotiv Szófia nemzetközi mérkőzés védnökségét Mose Cáchar polgármester vállalta el.

A hét tizenegye

A labdarúgó Nemzeti Bajnokság 13-ik fordulójában a következő 11 játékos nyújtotta a legjobb teljesítményt: kapus, Tamarkin, hávédék: Cvi Tendler (Hápoél Kirát Chajim), Mose Efrájim (Hápoél Cholón); fedezetek: Grinberg (Hápoél Ludd), Birnbajm (Hápoél Kfar Szába) és Benjámin Vachba (Hápoél Cholón); csatárok: Dror Sztatszky (Hápoél Natanja), Tauber (Hápoél Kirját Chajim), Spiegel (Makkábi Natanja), Reuvén Kohen (Hápoél Rámát Gán) és Jicchák Munsza (Bétár Jeruzsálem).

Ugyanakkor az I. osztályú bajnokság 17-ik fordulójában a következő 11 játékos nyújtotta a legjobb teljesítményt: kapus, Tamarkin, hávédék: Cvi Tendler (Hápoél Kirát Chajim), Mose Efrájim (Hápoél Cholón); fedezetek: Grinberg (Hápoél Ludd), Birnbajm (Hápoél Kfar Szába) és Benjámin Vachba (Hápoél Cholón); csatárok: Dror Sztatszky (Hápoél Natanja), Tauber (Hápoél Kirját Chajim), Spiegel (Makkábi Natanja), Reuvén Kohen (Hápoél Rámát Gán) és Jicchák Munsza (Bétár Jeruzsálem).

Elberger emléverseny a Sharon-hotelban

Tegnap délelőtt sajtókonferenciát hívott össze a Sharon szálloda igazgatósága, amelyen bejelentették, hogy egy Rebecka Elberger nevezetű turistánő nagyobb összegű alapítványt létesített a második világháborúban elhunyt fia, Morris Elberger emlékére. Morris Elberger, aki Szará Levinné, a Knán-hegy nagyszonyjának unokája volt, az amerikai hadsereg sorában teljesített szolgálatot, mint repülőmérnök, amikor a japánok előzönlöttek Manilát. A 27 éves repülőmérnök, aki egyáltalán kiváló úszó és műugró volt, a viharos tengeren három kilométert úszva menekült a japánok elől az amerikai hadsereg Corregidor nevű szigetbázisára. Ez a bázis, mint ismeretes hosszú időn keresztül ellenállt a japán invázióknak, végül a sebesült harcosokat vöröskeresztes bárkákon evakuálták. Morris Elberger bárkáját találta

erte és a fiatal zsidó repülőmérnök hősi halált halt. A Morris Elberger emléversenyt a Sharon hotel pompás új uszodájában fogják megrendezni, amelyet több, mint félmillió font befektetéssel építettek. A 25 méteres medencében az ország legerősebb vízvezetékű uszodája festőien szép környezetben terül el a herciai tengerpart mellett és benedvezése megfelel a legkorszerűbb követelményeknek. Egyébként az emléverseny szombaton délelőtt 10 órakor kezdődik és az előzetes hírek szerint az ország legjobb úszói állnak rajthoz. A serleg ünnepélyes átnyitására a szombati verseny után kerül sor, amelyen jelen lesz az izraeli úszó sport vezetősége, valamint Morris Elberger édesanyja is. A serleget Izrael legjobb ifjúsági versenyzője fogja megkapni.

★ Sporthírek ★

★ **Hatalmas érdeklődés** nyilvánul meg a labdarúgó Nemzeti Bajnokság következő fordulójának a jaffai Bloomfield stadionban sorakerülő páros mérkőzése iránt. Az előmérkőzés során a Makkábi Tel Aviv a Bné Jehudával játszik, majd a Hápoél Tel Aviv-Hápoél Petach Tikva rangdóra kerül sor.

★ Romániából érkezett hírek szerint a Dinamo Bukarest együttese komolyan készülődik izraeli vendéglátására. A csapat egy Bukarest mellett „rejteklehen” edzőtáborba vonult.

★ A Játékvezető Testület déli csoportjának vezetősége ultimátumszerűen közölte, hogy nem küldenek bírókat a déli kerület bajnoki mérkőzéseire.

★ Náchum Sztelmách közölte a sajtóval, hogy véglegesen lemondott ausztráliai utitervéről. A nyilatkozatra Menáchem Hellerrel, a Hápoél Petach Tikva vezetőségi tagjával folytatott eszmecsere után került sor, aki egyúttal a labdarúgó szövetség pénztárosa is...

★ A labdarúgó szövetség vezetősége különbizottságot nevezett ki a Makkábi Pe-

tach Tikva kontra Bné Jehuda, illetve a Hákoách Rámát Gán kontra Makkábi Haifa vesztegetési ügyek kivizsgálására.

★ Mándi Gyula szövetségi edző vezetésével tegnap tréninget tartott a bukaresti Dinamo ellen készülő válogatott keret.

★ Avery Brundage, a Nemzetközi Olimpiai Bizottság elnöke újságírók kérdésére kijelentette, hogy a NOB nem foglalkozik az indonéziai szövetség által meghirdetett „ellen-olimpiász” problémájával.

★ Első ízben látogat norvég futballcsapat Izraelbe: a Hápoél Petach Tikva meghívására egy oslói csapat jön az országba és március 11-én a Hápoél Petach Tikvával fog mérkőzni.

Most
bécsi lemezek
további minden német lemez ismét érkezett.
Radio-Union
Tel-Aviv, Dizengoff 116

Tel-Aviv
Kannarazena Társaság
1963 február 24-én, vasárnap este 8.30-kor hangversenyt rendez a Mifal Hapájisz termében.
Műsoron:
az Izraeli Vonósnégyes
Pártos Ödönnel
Jegyek: „Forum”, „Radio-Union” és a pénztárnál

HABIMA H

Tel-Aviv, febr. 20., szerda
EDES IRMA
A kisteremben
JORAM
Rádnáná, febr. 20., szerda
KEZDET BEN

IZRAELI OPERA

Szerda, febr. 20., este 8.30
RIGOLETTO

OHEL

BEINAA
Pénztár tel. 225001
Iroda tel. 231228
Tel-Aviv, febr. 20., szerda
A HAZASSAGLEVÉL
400-ik előadás
Bát-Jám, febr. 20., szerda
„Savion”
AZ IDIOTA NO

CAFE 755
Stevu
T. A. Dizengoff 180.
Élvezte már Stern gulyáslevesét?

INTIM SZÍNHÁZ

A FIU ÉS A LANY
Irta: KISHONT FERENC
Szereplők:
SOSANA SANI és
ARJE LAVI
Haifa, február 20., szerda
„Béjtenu”, 9 órakor

A TEL-AVIVI MOZIK HETI MŰSORA:

ELŐADÁSOK KEZDÉSE:
3.30, 7.15 és 9.15 órakor
ALLENBY: Forradalom
ARMON DAVID: Egy szörnyetevő élete
BEN JEHUDA: Ejszakák
CAPON: Teruel szerelmeim
CHEN: Szülői csapdája
GAT: Lecke a házasságból
ESZTER: A megszállás élete
HOD: A csoda
MAXIM: Vin Mala
MIGDALOR: Ne búcsúzz Miam
MUGRABI: Az elcsúszott legó
ORION: Vesztélyes viszonyok
OPHER: Kanyargó út
PEER: West Side Story
PARIS: Leányimnásztumban
SDBOROT: Oklahoma
TEL-AVIV: A legrosszabb nap
TAMAR: Sansone
YARON: Egy zsebnyi csoda
ZAMIR: A farkas torlójában

Radió

3428 svát 26,
1963 február 20., szerda
Az izraeli rádió magyar adása
18.45 órakor a 433, 437 és 373 m.
középhullámhosszon hallható.
6: Műsora, 8.05: rövid hírek,
6.10: zenés óra, - 6.30: torna,
6.40: zenés óra, - 6.57: műsorismertetés, 7: hírek, 7.17: hang-
lemezok 7.45: izraeli dalok, -
8: rövid hírek, 11: műsorismertetés és közönség, 11.05: az elem-
iskolások rádióórátása, 11.50:
izraeli dalok, 12: asszonyrovat,
12.30: Valentin, 12.45: angol
adás, 13: hangmezek, 13.30: hí-
rek és időjárás, 13.45: rövid hí-
rek, 14: Paul Ben Chajim
A proféta látomása, Nátán Misori
magyarzatával, 13.15: gyermek-
sarok, 13.30: ifjúsági műsor, 13.55:
mezőgazdasági tanácsok, 19: hí-
rek, 19.20: cházánadalok kivánság-
műsora, 20.10: „Egykor és most”,
21: hírek, 21.20: irodalmi róport,
22: Képzongorás számok: Baco-
Babin: Szonáta Ezer dar, Bartók:
Képzongorás szonáta, Lidungszte-
rekkel, 22.42: Karl Reinecke: Já-
ték-Szimfónia, 23: hírszereglés.
PARHUZAMOS MŰSOR
8: Rövid hírek, 8.02: hang-
lemezok és reklámok 10 óráig, -
16: Jeruzsálem hangja, francia
és angol adás, 17: hírek és időjárás,
17.05: hangmezek 19 óráig,
21.32: „Eldur 63”, 22.23: „Kis vi-
lág”, szórakoztató műsor, 22.48:
hangmezek, 23: hírszereglés.
A HADSEREG MŰSORA
10-11 óráig hangmezek, -
18.03: kivánságmezek, 18.40:
Esterházy, Conny Stevens számai,
19.15: kedvet melódiák, 19.45:
„Ute és friss”, 21.15: zenés szin-
darab, 22: tánczene.

Villamos főzőkészülékek
10% engedmény a „szemel” villanyüzletekben, országsszerte
csak február hónap folyamán

